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камаси, парламент ва сиёсий парти- 
ялар ф аолиятини тартибга солувчи 
қатор қонунларга бугунги кунда ки - 
ритилаётган ўзгартиш ларнинг а м а -  
л и й  моҳияти нималардан иборат?

Олдиндан нималар қилиш ини аниқ 
айтиш  м ум кин бўлган, идора тизи- 
мини қўлга киритиш ва топшириш  м е -  
ханизмларида кутилмаган кўнгилсиз- 
ликлар бўлмайдиган, барқарор ҳоки- 
м иятни яхш и ҳо ки м и ят дейдилар . 
Бунда ҳукум ат барча мансабдорла- 
рининг фаолиятини чинакам назорат 
қилиш  ва тўғри ўзанга буриш  им ко- 
нияти ҳам бўлмоги лозим , Ш у маъ- 
нода қонун ижодкорлари халқим из- 
га бугунги кунда нималарни таклиф 

ш моқда, сиёсий ҳаётимизда мо- 
Ҳш/ятан олганда қандай ўзгариш лар 
кутилм оқда?

Қ о н у н ч и л и к  ва  с у д - ҳ у қ у қ  м а с а л а -  
л а р и  ку м и т а с и  р а и с и , Ў з б е ки с то н  Х а л қ  
д е м о к р а т и к  п а р ти я си  ф р а кц и я си  а ъ зо - 
с и  Н у р д и н ж о н  И С М О И Л О В :

-  Ҳозирги пайтга келиб давлат ҳоки- 
миятининг тармоқларга бўлиниши ва фа- 

- олият олиб боришининг анчагина сама- 
рали, етарли даражада шаклланган ти- 
зимига эгамиз. Мамлакатимиз Президеи- 

• ти ташаббуси билан Конституциямизга 
киритилаётган ўзгартишлар Асосий Қонун- 
ни такомиллаштириш ва янада демократ- 
лаштиришга кдратилгандир. Бугунги кунда 
биз парламент ҳар иккала палатаси рег- 
ламентларини ва бошқа баъзи қонун ҳуж- 
жатларимизни шу ўзгартишларга муво- 
фиқлаштирмоқдамиз.

Гап нималар ҳақида бораётганлиги- 
га қисқача тўхталиш мумкин. Энг авва- 
ло Бош вазир номзодини тасдиқлаш 
тартиб-таомиллари ўзгармоқца. Ҳозирги 
кунга қадар унинг номзоди мамлакат 
Президенти томонидан белгиланарди. 
Парламент палаталарига кўриб чиқиш ва
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тасдиқлашга ҳам давлат бошлиғи тақцим 
этарди. Тўғри, бунда у сиёсий партия- 
ларнинг Қонунчилик палатасидаги фрак- 
циялари билан олдиндан маслаҳатлашув- 
лар ўтказарди.

Конституцияга киритилаётган янгилик- 
ларга кўра Президент бундан буён барча 
фракциялар билан маслаҳатлашмайди. 
Бинобарин, Президентга Бош вазир ном- 
зодини Қонунчилик палатасига сайловда 
энг кўп депутатлик ўрнини олган сиёсий 
партия томонидан ёки тенг миқдордаги 
депутатлик ўринларини қўлга киритган 
бир неча сиёсий партия томонидан таклиф 
этиш ҳуқуқи берилмокда.

Кўриниб турибдики, тамомила янги тар- 
тиб таклиф этилмоқда. Ҳозирги кунга 
қадар, юқорида айтганимдек, сайловда 
қднча овоз олганлигидан қатъи назар, пар- 
ламент фракциясини тузиш имкониятига 
эга бўлган ҳар қандай партия Бош ва- 
зир номзоди танловига бошқалар билан 
тенг равишда таъсир этиш имконияти- 
га эга эди, бунинг учун унинг парламент 
таркибидан ўрин олиши кифоя ҳисобла- 
нарди. Янги тартиб сиёсий партияларнинг 
парламентдаги мутлақ кўпчилик мавқеи 
учун курашдаги фаоллигини рағбатлан- 
тиради. Бу эса, ўз навбатида, жойлар- 
да янада самарали иш олиб боришни, 
кадрлар билан олиб бориладиган ишларга 
янада чуқурроқ ёндашишни, стратегик да- 
ражада ўйлаш ва фикр юритиш маҳорати 
ва шу сингариларни талаб этади. Булар- 
нинг ҳаммаси сиёсий партиялар учун олға 
томон жиддий одимлашда янги имкони- 
ятлар яратади, уларнинг таъсир доирасини 
кенг кўламда кенгайтиришга хизмат 
қилади.

Ҳамонки партиялар Бош вазир ном- 
зодини кўрсатар экан, у орқали ҳукуматни 
шакллантиришга билвосита таъсир эта 
билади. Бундан ташқари, улар ҳукумат 
бошлиғи ва у томонидан шакллантирилган 
маҳкама самарали ишлашидан жуда-жуда 
манфаатдор бўлиши турган гап. Зотан, 
акс ҳолат уни номзод қилиб кўрсатган 
партиянинг обрўсига путур етказиши 
мумкин -  Бош вазир ишдан кетадиган 
бўлса, партиянинг ҳукуматдаги мавқеи 
муайян даражада брй берилади, бу ҳол 
кейинги сайловларда парламентдаги 
мавқеига ҳам таъсир этиши мумкин.

Яна бир муҳим ўзгартиш Бош вазир- 
га ишончсизлик вотуми билдиришга та- 
аллуқлидир. Бу биз учун мутлақо янги ин- 
ститут. Халқаро амалиётда одатда ҳуку- 
матга ишончсизлик вотуми билдирила- 
ди. Бизда эса бу нарса шахсан ҳукумат 
бошлиғига нисбатан қўлланмоқчи.

Янги қоидаларга биноан Бош вазирга 
нисбатан ишончсизлик вотуми ҳукумат 
бошлиғи ва Қонунчилик палатаси ўрта- 
сида «зиддиятлар доимий тус олган» тақ- 
дирда билдирилиши мумкин. Гап шун- 
даки, Қонунчилик палатаси қонунлар 
қабул қилади, Бош вазир эса уларнинг 
давлат миқёсида ижро этилиши учун жа- 
вобгардир. Зиддиятларнинг доимий тус 
олиши бизнинг тушунчамизда бир вақ- 
тнинг ўзида икки «майдон»да мужассам 
бўлиши мумкин: бир тарафдан, парла-

Яқинда О лий Мажлис Қонунчилик палатасининг ялпи  мажлисида куйидаги қонун 
лойиҳалари  кўриб чиқилди ва қабул қилинди:

•  «Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг айрим моддаларига (78, 
80, 93, 96 ва 98-моддаларига) ўзгартиш ва қўшимчалар киритиш тўғрисида»ги 
Узбекистон Республикасининг Қонуни қабул қилинганлиги муносабати билан 
Ўзбекистон Республикасининг айрим қонун ҳужжатларига ўзгартиш ва қўшимчалар 
киритиш ҳақида» (иккинчи ва учинчи ўқиш);

•  «Ўзбекистон Республикасининг айрим қонун ҳужжатларига ўзгартиш ва 
қўшимчалар киритиш тўгрисида» ^«Ўзбе1ги с го н  Республикаси Хўжалик про- 
цессуал кодексининг 103-моддасига ўзгартиш ва қўшимчалар киритиш  т ў гр и - 
сида», *<Ўзбекистон Республикасининг Хўжалик процессуал кодексига ўзгартиш 
ва қўшимчалар киритиш тўғрисида» ва кЎзбекистон Республикасининг айрим 
қонун ҳужжатларига ўзгартиш ва қўшимчалар киритиш тўғрисида») (иккинчи  
ва учинчи ўқиш);

•  «Ўзбекистон Республикасининг Маъмурий жавобгарлик тўғрисидаги ко- 
дексига ўзгартиш ва қўшимчалар киритиш ҳақида» (йўл ҳаракати хавф сизлиги  
соҳасида ж авобгарлик кучайтирилиши муносабати билан) (иккинчи ва учинчи ўқиш);

•  «Транспорт воситалари згаларининг фуқаролик жавобгарлигини мажбу- 
рий суғурта қилиш тўғрисида»ги Ўзбекистон Республикаси Қонунига ўзгар- 
тишлар ва қўшимчалар киритиш ҳақида» (иккинчи ва учинчи ўқиш).

«А лкоголь ва та м а ки  м а ҳ с у л о тл а р и н и н г та р қа ти л и ш и  ҳа м д а  и стеъ м ол  ки л и - 
ниш ини чеклаш  тўғрисида»ги  қонун лойиҳасинииг муҳокамаси иккинчи ўқишда давом 
эттирилади. Лойиҳа асосаи кўриб чиқилди, айрим моддалари ишлаб маромига етка- 
зиладиган бўлди. Депутатлар мазкур лойиҳа юзасидан узил-кесил қарорни кўкламги 
байрамлардаи кейииоқ қабул қилсалар керак.

Депутатлар шуииигдек сиёсий партиялар (ЎзЛиДеП, Ўзбекистои Халқдемократик 
партияси, «Миллий тикланиш» демократик партияси ва «Адолат» социал-демократик 
партияси) марказий кенгашлари раисларииииг партия фаолиятиии 2010 йилда мо- 
лиялаштириш иатижалари бўйича ҳисоботларини ҳам тиигладилар.

мент қонунлар қабул қилади, уларнинг 
у ёки бу йўсинда амалга оширилишига 
эса Бош вазир тўсқинлик қилади; иккинчи 
тарафдан, Бош вазир у ёки бу қонун 
лойиҳалари киритилишида ташаббусчи 
бўлади, депутатлар эса унинг ташаббус- 
ларини концептуал тарзда кетма-кет рад 
этаверади. Буни мисол тариқасида кел- 
тирмоқдаман. Бошқача вазиятлар ҳам 
бўлиши мумкин.

-  Бу ўзгартишлар аввалгиларига зид 
змасми? Агар Бош вазир Қонунчилик 
палатасида зн г кўп миқдорда депутат- 
лик ўрнини олган партия томонидан 
кўрсатилган экан, бу партия Бош ва- 
зирнинг кетиш ига, алмаштирилиши- 
га унга нисбатан иш ончсизлик воту- 
ми билдириш тўғрисидаги қ а р о р  қабул 
к^ллинишига йўл қўймаслик орқали қа р - 
шилик қилиши мумкин, негаки бу ҳол, 
ш ак-ш убҳасиз, ҳукуматда муқаррар 
ўзгариш ларга ва партия, табиийки, 
«барча жабҳаларда» ўз мавқеини бой 
беришига олиб келади...

-  Назарий жиҳатдан олганда, шундай 
бўлиши мумкин. Аммо бу парламент ама- 
лиётидаги одатий иш дейиш мумкин. Бош 
вазирга нисбатан ишончсизлик вотуми 
билдириш тўғрисидаги расмий таклиф 
Қонунчилик палатаси депутатлари уму- 
мий сонининг камида учдан бир қисми 
томонидан мамлакат Президентига 
йўлланмоғи керак. Шундан кейин масала 
ҳар иккала палата муҳокамасига кири- 
тилади ҳамда Қонунчилик палатаси де- 
путатлари ва Сенати аъзолари умумий 
сонининг камида учдан икки қисми так- 
лифни ёқлаб овоз берган тақдирда ижобий 
ҳал қилинган ҳисобланади. Шундан кейин 
Президент тегишли қарор қабул қила- 
ди ва Вазирлар Маҳкамасининг бутун тар- 
киби ҳукумат бошлиғи билан биргалик-

да истеъфога чиқади. Давлат бошлиғи 
сифа1гида Президент ихтиёрида ҳар қан- 
дай ҳолатда ҳдм давлат ҳокимияти орган- 
лари келишилган тарзда фаолият олиб 
боришини таъминлашнинг воситалари ва 
имкониятлари бор. Буларнинг ҳаммаси 
жамулжамликда мураккаб жараён бўлиб, 
амалий тажриба тўпланишига қараб то- 
бора мукаммаллаша боради.

Мен яна бир қўшимча ҳақида, хусусан 
Қонунчилик палатаси билан Сенатнинг 
биргаликдаги ваколатларига тааллуқли 
янгилик -  мамлакатни ижтимоий-иқти- 
содий ривожлантиришнинг долзарб ма- 
салалари юзасидан Бош вазирнингҳисо- 
ботларини парламентларда мунтазам ра- 
вишда эшитиш ва муҳокама қилиш тао- 
милининг амалиётга жорий этилиши 
ҳақида алоҳида тўхталишни истардим. 
Олий Мажлис учун бу, энг аввало ижро 
этувчи ҳокимиятни назорат қилишнинг 
яна бир самарали воситаси, қолаверса 
ахборот олишнинг қўшимча манбаидир. 
Зотан парламент бу ишни зарур деб 
топган исталган пайтда қила олади.

Бу ҳам давлатимиз учун янги амали- 
ёт санапади ва у ўзига хос хусусиятларга 
эга бўлади... Бошқа мамлакатларда ҳам 
ҳукумат раиси муайян даврда парламент 
олдида ҳисобот бериб туради. Бунда гап, 
одатда умуман олганда ҳукумат фаоли- 
яти тўғрисидаги ҳисобот ҳдқида бормоқда. 
Бизда парламент ўзини қизиқтираётган, 
мамлакатни ижтимоий-иқтисодий ривож- 
лантиришга тааллуқли масалалар дои- 
расини аниқ белгилаб олади ва Бош вазир 
айни ана шу йўналишлар бўйича ҳисо- 
бот бериши шарт. Буни жуда 
тўғри ва амалий ёндашув деб
уилаиман. #

Қ о н уи  и ж о д к о р л а р и и и н г  
иш  ж а р а ё и и

С а в о л : с о л и к  и и сп е к ц и я си н и н г  
та л а б л а р и  ў з га р д и , ш у ту ғр и м и ?

А у д и т о р л и к  
т а ш к и л о т л а р и  р ў й х а т и

К а д р л а р
бўлим и

$ 1 1 6 7 7 , 7 3  с ў м € 1 2 3 3 9 , 9 7  с ў м  £1 = 2 7 3 5 ,5 4  с ў м ¥10 = 207,23 сўм
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АЛКОГОЛЬ ВА ТАМ АКИ  1У1АҚСУЛОТЛАРИ
.к  «Алкоголь ва тамаки маҳсулот-

1-бетда й  ларининг тарқатилиши ҳамда ис-
теъмол қилинишини чеклаш тўғри- 
сида»ги қонун лойиҳасини иккинчи 

ўқишда кўриб чиқишга депутатлар бугун бир иш 
кунини бағишладилар. Лойиҳа устидаги иш да- 
вом эттирилади. Унинг нормалари ижгимоий йўнал- 
тирилганлик нуқгаи назаридан анчагина принципиал 
ҳисобланади. ^^йидаги жихэтларни унинг концеп- 
циясидаги муҳим қирралар дейиш мумкин;

# А лкоголь  ва  тамаки м аҳсулот ларини  
20  ёшга тўлмаган ш ахсларга сотишнинг та- 
қиқланиш и .

ФАна ш у маҳсулотларни таълим, спортва 
диний муассасалардан камида 500 метр ора- 
лиқдаги радиусда, жамоат жойлари ва дам  
олиш жойларида, жамоат транспортИг шу жум- 
ладан метрополитен бекатларида, аэропор- 
тлар, темирйўл вокзаллари ва автостанция- 
ларга туташ жойларда сотишнинг тақиқла- 
ниши. Бошкдча к ^ и б  айтганда, тамаки маҳсулот- 
лари ва алкоголли ичимликлар савдоси Тошкент 
Х ^к^ автомобиль й ў л ^ н  ташк^рига чик^рилмок/^.

ф Тамаки маҳсулоти қутиси ва  ўровла -  
рида  таркибида см ола  ёки  никотини кам, 
тортуви ен ги л , ўртача, ўта е н ги л  сингари  
иборалар жойлаштиришнинг тақиқланиши. 
Бинобарин, қонун ижодкорларининг фикрича, 
бу масалада қараш лар С оғлиқни сақлаш  ва- 
зирлиги фикри билан ҳамоҳангдир. Бунақа ибо- 
ралар сотиб олувчида маҳсулотнинг хавфсиз 
зканлиги ёки нисбатан хавфсизлиги ҳақида сохта 
тасаввур уйготади.

# А лкоголли  маҳсулот этикеткаси май- 
донининг камида 40  ф оизи ва сигарета қути- 
лари ҳар икки тарафи майдонининг 40 фоизи

тегишли тиббий огоҳлантиришга ажрати- 
ли ш и  талаби.

ф М аҳаллий давлат ҳокимияти органлари  
зим м асига ичкиликбозлик ва кашандаликка  
мубтало бўлган шахсларга тиббий-санитария 
ёрдам и  кўрсатилиш ини ташкил этиш маж- 
бурияти юклатилиши. Ҳозирча бу қандай бўли- 
шини аниқтасаввур қилиш қийинроқ... Бу жа- 
раёнда ҳокимликларга маҳэллий фуқаролар йи- 
ғинлари мададкор бўлади, шу сабабли бу ил- 
латлар асоратидагилар ҳақида тегишли ахбо- 
рот тўплаш ва уларни шу йўналишда тиббий- 
санитария ёрдами кўрсатишга қодир ихтисос- 
лаштирилган муассасаларга бериш ҳақида бо- 
раётир деб ўйлаш мумкин.

# А лк о го лли  ичим лик  ва  тамаки м аҳсу- 
лот ларининг барча турлари реклам аси  ба- 
тамом тақиқланиши. Пиво учун ҳам ҳеч қандай 
истиснолар бўлмайди.

# Барча турдаги тамаки маҳсулот лари  
ва алко го лли  ичим ликларни  омма олдида , 
ш у жумладан кўчаларда, бог ва хиёбонларда, 
ш у сингари ж ойларда чекиш  ва истеъмол 
қилиш нинг тақиқланиши. Ҳатто кўп кварти- 
рали уйдаги умумфойдаланадиган жой деб хисоб- 
ланадиган йўлакларда чекканлик учун жарима 
солиниши мумкин.

Қонун лойиҳаси ҳар иккала палата «чиғири- 
ғи»дан ўтиб белгиланган тартибда қабул қилин- 
гач ва маъқуллангач, Президенттомонидан им- 
золанганидан кейингина унинг нормалари билан 
якиндан танишишимиз мумкин. Ҳозирча бир нарса 
аниқ: ушбу Қонунни кдбул қилиш орқали мўлжал- 
ланаётган чоралар замирида қандайдир мубҳдм 
мулоҳазалар эмас, балки фуқароларимизнинг 
соғлиғи ҳакидаги улкан ғамхўрлик мудцдоси ётибди.

СУД ИШЛАРИНИ ЮРИТИШ
Қ о н у н ч и л и к  ва с у д -ҳ у қ у қ  м а са л а - 

л а р и  қў м и та с и  а ъ зо с и , «Адолат» с о -  
ц и а л -д е м о кр а т и к  п а р ти я с и  ф р а кц и - 
яси  а ъ зо си  О йш а ОХУНОВА:

-  «Узбекистон Р еспуб л и ка сининг ай- 
рим  қонун  ҳуж ж а тл а р и га  ў з га р ти ш  ва 
қўшимчалар киритиш  тўғрисида»ги қонун 
лойиҳаси  бир  қанча қонунлар ва ко д е к- 
слар матнларига тузатиш лар киритиш ни 
назарда тутади. Ш улардан э н г  муҳими, 
м енинг назарим да, Ў зб екистон  Р еспуб- 
л и ка си н и н г Хўжалик процессуал  ко д е к- 
си га  киритилаётган  ўзгартиш лардир .

М азкур Кодекснинг нормалари суд иш- 
ларини ю ритиш га тааллуқли бўлиб, бун- 
дай кэраганда миллий бизнесга ҳ&м, умуман 
олганда жамият турмуш ига ҳам тўғридан- 
тўғри таъсир этмайди. Ш ундай бўлса-да, 
Кодексга  киритилаётган ўзгартиш лар ўз 
моҳиятига кўра бу саф ар анчагина кенг 
кўлам касб этмоқца. Буҳақца кенгроқтўхта- 
лиш  лозим.

М ам лакатим из П резидентининг «Тад- 
биркорлик субъектларини ҳуқуқий ҳимоя 
қилиш  тизимини янада такомиллаш тириш  
чора-тадбирлари тўғрисида»ги 2005 йилда 
чиқарилган Ф а р м о н и н и ’ ҳамма яхши би- 
лади. Фармонга мувофиқхўжалик юритувчи 
субъектларга нисбатан молиявий жазо чо- 
ралари, банк ҳисобварақлари бўйича опе- 
рацияларни тўхтатиб қўйиш, мазкур субъек-

'2005 йил 14 июндаги ПФ-3619-сон Фармон.

тнинг ф аолиятини тўхтатиб қўйиш , қайта 
қуриш, тугатиш ва шу сингари ҳуқуқий таъ- 
сир  чоралари ф ақатгина суд тартибида 
қўллана бош лади.

К о д е ксга  киритилаётган  ўзга рти ш  ва 
қўшимчалар мазкур тоифадаги ишлар би- 
лан б о ғл и қ  суд ьялар  та р ки б и  и ш и н и н г 
барча ж иҳатларини тартибга  солаётган- 
л и ги , яъни бутун  б ир  янги  боб  ки р и ти - 
либ, соф процессуал масалалар ҳал эти- 
л а ё тга н л и ги д а н  та ш қа р и  улар та д б и р - 
кор л и к субъектлари учун ҳам, ҳам мам из 
учун ҳам при н ц и п  ж иҳатидан ж уда-ж уда 
муҳимдир. Бинобарин гап ишларни кўриб 
ч и қи ш н и н г, ш у ж ум ладан  те хн о ге н  ху- 
суси ятл и  таҳдидлар , ф авқулодда вази - 
ятлар, эп и д е м и я л а р  ҳам да а ҳо л и н и н г 
ҳаёти  ва с о ғл и ғи га  реал та ҳд и д  этувчи  
бош қа ҳодисалар билан б о ғл и қиш л арни  
кўриб чиқиш нинг муддатларини анчагина 
қи сқа р ти р и ш  ҳақид а  борм оқда . Бир та - 
рафдан, бутезлатиш  бундай корхонг *^а- 
олиятини тугатиш  муаммосини я н а д ^ ^ о -  
қа р о қ  м уддатларда  ҳал этиш  и м ко н и н и  
б ера д и . И кки н ч и  тараф дан, а га р  н а зо - 
рат қилувчи  о р га н  ко р хо н а  ф аолиятига  
нохол исл ик билан баҳо берган бўлса ва 
корхонанинг ф аолияти реал таҳдид сол- 
м аётган  бўлса , бундай  вазиятд а  хўж а- 
л и к ю ритувчи субъ ект суд  м уҳокам асига  
о й л а б  в а қти н и  сарф  қи л м а й д и  ва ўз 
иш ини давом  этти р и ш  им кониятини  ан- 
ча гина  т е з р о қ  қўл га  ки р и та д и .

ҲИСОБ ПАЛАТАСИ
Қ онунчилик палат асининг ой ўрталарида б ўли б  ўтган ялпи  маж лисида Ҳ исоб  пала- 

таси раисининг ўринбосари Қаҳрамон АКМАЛОВ анъанага кўра ўтган й и л  ю засидан ҳисобот 
берди . М амлакатимизда Ҳ исоб  п а л а т ^ и  ташкил топганига ҳадем ай  10 й и л  бўлади . 
2 0 0 2  й и лд а н  буён  фаолият кўрсатиб келаётган м азкур  идора  давлат  ға зна си ни  аудит 
қилиш  ва бюджет м аблағларининг б елгиланган  м ақсадда  сарф ланиш и устидан тан- 
л а б  назорат о л и б  бориш ини ҳам м а б и ла д и . Шу б илан  бирга қайси  идора, тизим ёки  
тармоқ давлат  аудиторлар томонидан текширилмасин^ баъзи  ист исноларни инобатга 
олмаганда, манзара д еяр ли  ўзгармаяпти: ўша-ўша ҳуқуқбузарликлару қонунбузарликлар, 
ҳеч  ким назорат қилм рйди деган  пуч ум идлар  учрагани учраган. Адолат ю засидан айтиш 
керакки, бюджет б и ла н  б о ғли қ  қи зи қ  ечим лар  ҳам  баъзан учраб  туради...

Ҳисоб палатаси 2010 йилда:
•  сиесий партияларнинг маблағлари шакл- 

ланиш и ва сарфиёти тўғрилигини;
•  Қорақалпоғистон Республикаси ва Са- 

марқанд вилояти маҳаллий бюджетларининг 
ижросини;

•  Ўзбекисгон Республикаси Президенш хузу- 
ридаги Д^влаг ва жамияг курилиши академиясининг 
1996-2009 йиллардаги ва мазкур Академия та- 
сарруфидаги Олий бизнес макгабининг 2001-2009 
йиллардаги молия-хўжалик фаолиятини;

•  «Ўзтрансгаз» акциядорлик компанияси 
«Зирабулоқ» магистрал газопроводлар бош- 
қарм аси, «Ўзбектуризм» миллий компания- 
си, «Отель Узбекистан», «Узолмонхотелз» 
қўшма корхоналари, «Тошкент таж риба-ре- 
монт заводи» ОАЖ м олия-хўж алик фаолия- 
тини;

•  «Алп Жамол банк» хусусий акциядорлик 
тижорат банки томонидан қонун ҳужжатлари- 
нинг кредитларни расмийлаштириш, улардан 
белгиланган мақсадда фойдаланиш ҳдмда бе- 
рилган кредитлар м ониторингини  олиб бо- 
риш га оид  талабларига  риоя этилиш ини , 
ш унингдек банк капиталини ш акллантириш  
ва валюта операцияларининг қонунийлиги- 
ни, 2005 -200 9  йилларда пул муомаласи бо- 
расидаги иш ларнинг таш кил этилиш ини;

•  «Капиталбанк» очиқ акциядорлик-тижорат 
банкида кредитлардаи белгиланган мақсадда 
ф ойдаланилиш ини, валюта операциялари 
қонунийлигини ва пул муомаласи билан боғлиқ 
ишларни ташкил этилиш ини;

•«Ўзтрансгаз» акциядорлик компанияси билан 
«УзФедералГаз» қўшма корхонаси ўртасида- 
ги шартномаларнинг ижросини текширди.

Ўтган йили ш унингдек 2009 йилги Ўзбе- 
кистон Республикаси Давлат бю джетининг 
ижроси тўғрисидаги ҳисоботнинг ташқи аудити 
ўтказилди ва баҳоланди, солиқ ва бюджет си- 
ёсати асосий  йўналиш лари, ж орий  йилги 
Давлат бюджети лойи)^си эксперт>1за қилинди.

МАҚАЛЛИЙ  
БЮ Д Ж ЕТЛАР

Қорақалпоғистонда ҳам, С амарқанд ви- 
лоятида ҳам Ҳисоб палатаси даромад олиш- 
нинг қатор қўш имча резервларини аниқлаб 
берди. Самарқанд, масалан, олиш мумкин 
бўлган қарийб  6 млрд сўм маблағни олол- 
май қолган. Бу асосан вилоят маъмурияти- 
нинг қарори билан айрим турдаги маҳаллий 
солиқлар ва йиғим лар бўйича нотўғри ко- 
эф ф ициентлар, яъни ош иб борувчи коэф - 
ф ициент ўрнига  пасайиб борувчи коэф ф и- 
циентлар белгиланганлиги туфайли шундай 
бўлган. Ж исмоний шахслар мол-мулкидан 
олинадиган солиқ бўйича, масалан, 3,8 млрд 
сўм кам олинган.

Ш у вилоят ҳокимлиги ҳузуридаги «Ягона 
буюртмачи хизмати» инжиниринг компани- 
яси шаънига муайян эътирозлар билдирил- 
ди. Халқтаълими муассасаларида бюджет маб- 
лағларини ишлатишда камчиликлар топил-

ди. Ҳисоб палатаси бутизим  муассасаларида 
бошқа камчиликлардан ташқари бюджет маб- 
лағларини.., педагогларнинг ишҳақидан тежаб 
қолиш дек ноёб услубни ҳам аниқлади. 67 
коллеж ва 1 та академик лицейга қатнов бир 
кун -  2010 йил 25 майда ўрганилганда маъ- 
лум бўлдики, шу куни машғулотларда ўқув- 
чиларнинг атиги 39 фоизи ҳозир бўлди, хо- 
лос. Аудиторлар иш ҳақи ҳисобидан тежаш 
имконияти ҳақида хулоса чиқариб, ҳар ойда 
қарийб 8,5 млн сўмлаб мажбурий ажратма- 
лар қилинганлигини аниқладилар.

Яна бир гап. Самарқанд вилоятида каса- 
начилар миқдори кутилмаганда кескин ка- 
майиб кетган. Масъул шахслар кўрсаткич- 
лар ёмонлаш маслигини кўзлаб, иложи бо- 
рича барча киш иларнинг зим м асига  каса* 
начиларни «юклаб» қўя қолганлар. Ш уж ум - 
ладан, Ҳисоб палатаси мутахассисларининг 
фикрича, уй шароитида меҳнатни ташкил этмш 
имконияти бўлмаган ҳайдовчилар ва бошқа 
касб намояндалари зим м асига  ҳам шундай 
топш ириқлар юкланган. Бу орада улар ка- 
саначилар учун ж оиз бўлган имтиёзларни 
олганлар ва бу билан... маҳаллий бюджет 
даромадларини камайтирганлар.

Қорақалпоғистон Республикасида ҳам ва- 
зият ш унга ўхшаб кетади. Уларда ҳам па- 
сайтирилган коэффициентлар, камайтирилган 
ставкалар ҳзм бор. Қорақалпоқ диёрида қури- 
лаётган объектлардан бирида бю джет ин- 
тизом ини бузиш да ўзига хос йўл тутилган- 
лиги маълум бўлди. Мактаб янги биносининг 
лойихэсида устахоналар, кутубхона ва тиббиёт 
пункти назарда тутилмаганлигига қарамай, 
уларни жиҳозлаш га бюджетдан тақрибан 16 
млн сўм маблағ сарфланган. Ўз-ўзидан савол 
туғилади: бу мактабни ким лойиҳалаган (!) 
ва режада ошхона ҳамда ҳожатхона назар- 
да тутилганми? Ўқувчиларга асли нима ке- 
рак, ўзи...

М ОЛИЯ-ХУЖ АЛИК  
ФАОЛИЯПГИ

Текширилган муассасаларда молия-хўжа- 
лик фаолияти қизиқарли ва турфа рангдир. 
Масалан, улардан бири «қуриб битказилмаган 
спорт-соғломлаштириш комплекси базасида 
таш кил этилган ёрдамчи чорвачилик хўжа- 
лиги»ни сотар экан, одамларга ҳам, чорва- 
га ҳам, давлат ғазнасига ҳам унча зара*" - 
м асликнинг уддасидан чиқа олган. Бир м 6 -  

лия муассасаси эса валюта кредитларини Мар- 
казий банк курси бўйича сўм эквиваленти 
билан қопланиш ига, бунинг устига қарз ол- 
ганларнинг ўзи томонидан эмас, балки ҳисо- 
ботда айтилганидек, «ёт» жисм оний шахс- 
лар томонидан қопланиш ига йўл қўйган. Яна 
бир муассаса, аниқроғи  меҳмонхона ўзига 
кэрашли биноларни четташкилотларга... бепул 
ижарага берган. Бу йўсиндаги хайрия сум- 
маси 2,7 млн АҚШ доллари даражасидан ҳам 
ош иб кетди. Уддабурон бир тадбиркорлик 
субъекти қандайдир приборлар ишлаб чи- 
қариш  бўйича қўшма корхона очган, лекин 
бундай приборларни ишлаб чиқаришни йўлга 
куя олмаган. Шу сабабли уларни импорт қилиш 
билан шуғулланишгаўтмб олган. Ҳолбуки, ма- 
ҳдллийлаштириш ва импорт қилинадиган маҳ- 
сулот ўрнини босадиган маҳсулот ишлаб чи- 
қариш нуқтаи назаридан бу номатлуб ҳисоб- 
ланади.

ЯКУН ЎРНИДА
Умуман олганда, Ҳисоб палатаси учун на- 

вбатдаги меҳ^ат йили  аньанавий йўсинда якун 
топди. Давлат бюджети ҳамда мақсадли жа- 
мғармаларга оз эмас, кўп эмас, 50 млрд сўм 
қопланди. Мазкур идоранинг Бош прокура-. 
тура билан ўзаро ҳамкорлиги тартиби асо* 
сида 199 нафар мансабдор шахсга нисба- 
тан 146 та жиноят иши қўзғатилди.

Ю лия ЯШИНА, 
«Норма маслаҳатчи» м ухбири .

шш

✓ КОНУН И Ж О Д КО Р Л А Р И  Н И М А Л А Р  УС ТИ Д А  И Ш Л А Ш М О Қ Д А
1-2-бетлар

✓ Б И ЗН И Н Г М АС Л АХ Д ТЛ А Р
-  Касаначи бўла оласиз...
-  ...Бироқ имтиёз олишга ҳақли эмассиз
-  Ўз ходимларига сотилди
“  Капитал сотилса 3-бег

БУХГАЛТЕРГА Ё РД А М
-  Фирма учун пластик
-  Ҳисоб-китоб ҳужжатларига таянинг 4-бет

А У Д И Т
-  Хўжалик юритувчи субъектлар диққатига
-  Ниятлар дивидеидларга халал бермайди 5 -б е т
✓  К А Д Р Л А Р  Б Ў Л И М И
“  «Ходимнинг хоҳиши...», у ёзма бўлиши шартми?
-  Улгуржи савдо муаммолари 6 -б е г

7-8-бетлар

МДҲ ВА БОЛТИҚБЎЙИ М АМ ЛАКАТЛАРИ ВАЛЮ ТАЛАРИНИНГ 
АКШ  ДОЛЛАРИ, ЕВРО  ВА РОССИЯ РУБЛИГА НИСБАТАН КУРСЛ

Мамткат Сат доллари Ееро Р(нхия публи
бирлиги қурси бирлиги курси бирлиги қурси

ОшрбаЙжон 21.03.2011 \ 0,7932 1 1,П63 I 0,0278
Лрманистон 24.03.2011 1 367»97 I 519,9 I 12,98
Бсларусь 25.03.2011 I 3030,00 1 4264,73 1 106,68
Грузня 24.03.2011 1 1,7005 1 2,4137 1 6,0152
Қ о э о г^с тн 25.03.2011 1 146,07 1 206,05 I 5,15
ҚИ[»>ПИСГОН 25.03.201! 1 47,4414 1 66,7035 1 1,6672
Латвия 25.03.2011 1 0,499 1 0,702804 1 0,0176
Литва 25.03.2011 \ 2,4539 1 3,4528 10 8,63Г»9
Моддова 24.03.2011 1 11,938 1 16,8809 1 0,4218
'Гожикистон 19.03.2011 1 4,4602 1 6,2840 10 1,5663
Узбскистон 23.03.2011 1 1677,73 1 2339,97 1 59,14
У|сраина 24.03.2011 100 795,07 100 1123,911 10 2.8124
Эстония 31.12.2010 1 11.7107 1 15,6466 1 0,383246

Мшнба: ¥т¥ .̂рг1те-^»ша.ги
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Бизнинг маслахатлар 3
* (  •• V

КАСАН АЧИ  Б У Л А  
О Л А С И З...

Биз эндигина корхона очган 2010 йил мартининг охирида меҳнат биржаси ва солиқ и н с - 
пекцияси бизга ходимлардан бирини касаначи сифатида жойлаштиришни маслаҳат қилди. 
Тушунишимизча, уларга бу режани бажариш учун керак бўлган.

Фирмамизда бор~йўғи 4 киши ишлайди. Уч нафар ходим сайтларни ишлаб чиқиш би- 
лан шуғулланади, 1 киши корхоналарда сифат менежменти тизимини жорий зтиш бўйи- 

ча хизматлар кўрсатади. Хонамиз кичкина бўлгани сабабли биз бу таклифни мамнуният билан қабул 
қилдиква ўриндошлиги бўйича сайтлар контент-менежери бўлган бухгалтерни касаначи ходим сифатида 
расмийлаштирдик. Чораклик ҳисоботларни Интернет орқали жўнатишни мажбурий шарт қилиб бел- 
гилашди. Биз ЭРИ харид қилдик, компьютер ўрнатдик, ходимнинг уйига Интернет ўтказдик, кўп 
маблағ сарфладик.

Биз солиқ инспекцияси ва меҳнат биржасининг барча талабларини ўз вақтида бажара бордик:
электрон ҳисоботларни ўз вақтида топширдик;
меҳнат биржаси тақдим зтган барча ҳужжатларга ҳар  ойда имзо қўйдик. Солиқ инспекцияси томонидан 

айни касаначилик меҳнати хусусида ташкил этилган семинарда иштирок этдик. Ташкилотчиларга 
ҳамма ишни тўғри қилаяпмизми деган савол билан мурожаат қилдик. 2 чорагу 2 ой шундай ўтди, 
бу даврда биз солиқ инспекцияси ва меҳнат биржаси билан фаол ҳамкорлик қилдик.

Бирдан тўртинчи чоракнинг учинчи ойида солиқ инспекцияси бизни чақириб, биз ишлаб чиқа- 
ҳисобланмаслигимиз, шу боис ходимни касаначи сифатида расмийлаштира олмаслигимиз- 

^ ^ а ъ л у м  қилди. Бизни бундан аввалги икки чорак учун унинг меҳнатига ҳақ тўлаш фондидан ЯИТ 
тўлашга мажбур қилдилар.

1. Солиқ инспекцияси тўғри йўл тутганми?
2. Сайтлар ишлаб чиқадиган корхона ишлаб чиқариш корхонаси ҳисобланадими?
3. Мазкур ҳолда кимни: дастурчи, веб~дизайнер, контент^менежерни касаначи ходим сифати'- 

да расмийлаштириш мумкин?
А .С увон о в .

-  1 . Касаначилик технология 
жараёни ва бош қа ш арт-ш ароит- 
лар уй ш аро итл ар ид а  бутловчи 
буюмлар, ярим тайёр маҳсулотлар 
ва маҳсулотларнинг айрим турла- 
рини  иш лаб чиқариш  им конини  
берадиган саноат тарм оқлари ва 
х и з м а т  кў р с а ти ш  с о ҳ а л а р и д а  
корхоналар билан корхоналарнинг 
бую ртмалари бўйича уйда маҳсу* 
лотлар ишлаб чиқараетган ва хиз- 
матлар кўрсатаётган  ф уқаролар 

^ |этасид аги  кооперация  асосида  
^ ^ к \ А л  э ти л а д и  (К асаначилик  

тўғрисида низомнинг^ 5 ’банди, 
бундан кейин -  Низом). Қонун ҳуж- 
жатларида белгиланган фаолият- 
н и н г  а й р и м  ту р л а р и н и  а м а л га  
ош ириш га лицензия олишни талаб 
қиладиган, шунингдек уйда қувват- 
ли. энергияни  кўп талаб қилад и - 
ган ва техник жиҳатдан м ураккаб  
асбоб-ускуналардан, ш унингдекуй 
ш а р о и т л а р и д а  н а з о р а т  қ и л и б  
бўлмайдиган махсус техника хавф-

сизлигига  риоя этиш ни талаб эта- 
диган хавфли ким ёвий ком понен- 
тлардан ф ойдаланиб касаначига  
иш ларни баж ариш га  (хизм атлар 
кўрсатиш га ) ва м аҳсулотлар иш - 
лаб чиқаришга йўл қўйилмайди. Шу 
тариқа , Н изом да наф ақат иш лаб 
чиқарувчи корхоналар, балки хиз- 
матлар кўрсатадиган корхоналар 
учун ҳам ка с а н а ч и л и к  м еҳнати  
назарда тутилган.

С изнинг ф аолиятингиз лицен- 
зияланадиган ф аолиятга кирм ас- 
лиги , ш унингд ек уйда  қувватли, 
энергияни кўп талаб қиладиган ва 
техникж иҳатдан мураккаб асбоб- 
ускуналардан, ш унингдек хавфли 
кимёвий компонентлардан фойда- 
л а н и ш н и  та л а б  қ и л м а с л и ги н и  
ҳ и со б га  ол ганда , ка са н а ч и н и н г 
уш бу соҳада иш  баж ариш и учун 
чекловлар м авж уд эмас.

2 . Корхонангиз ишлабчиқарувчи 
корхона ҳисобланиш и ёки хизмат- 
лар кўрсатиш сохэсига кириши унга

^ВМнинг 2006 йил 11 январдаги 4-сон қарорига 1-илова.

ХХТУТ б ў й и ч а  б е р и л га н  ко д га  
боғлиқ. Масалан, агар таш килотга 
ХХТУТ бўйича 14333 коди (дастурий 
воситалар иш лаб чиқариш  бўйи- 
ча и хти со сл а ш га н  ко р хо н а л а р ) 
берилган бўлса, у иш лаб  ч и қа - 
риш  со ҳа си га  тааллуқли бўлади.

3 . С из санаб ўтган  ход им лар- 
н и н г  и с та л га н и н и  ка са н а ч и  с и - 
ф атида р а с м и й л а ш ти р и ш  м ум - 
кин. Касаначилар учун иш ларнинг 
м уайян  ту р л а р и н и  иш  берувчи  
уларнинг касбий  кўникм алари  ва 
с а л о м а тл и ги  ҳо л а ти н и  ҳ и с о б га  
о л га н  ҳо л д а  б е л ги л а ш и н и  и н о - 
б а тга  о л и б  (и ш н и н г  х у с у с и я ти , 
ф о йд ал анил ад иган  а с б о б -у с ку -  
налар, хом аш ё ва м атериаллар- 
н и н г  х о с с а л а р и , н о ги р о н л а р га  
н и сб а та н  э с а  -  М ТЭ К та в с и я с и  
э ъ ти б о р га  о л и н а д и ), иш  б е р ув - 
ч и н и н г  ў з и  к а с а н а ч и  қ а н д а й  
иш ларни  ва қандай  м ута ха сси с - 
л и к бўйича бажара олиш ини бел- 
ги л а ш и  м ум ки н .

Елена ЕРМОХИНА, 
«Ногта» МЧЖнинг ҳуқуқий

масалалар бўйича 
эксперт-маслаҳатчиси.

...БИРОҚ ИМТИЕЗ 
ОЛИШГА КАҚЛИ  
ЭМАССИЗ

Марҳамат қилиб айтсангиз, тузилган меҳ^ат шартномасига 
асосан корхонага бухгалтерия ҳисоби ва сайтни маьму- 
риятлаштириш бўйича хизматлар кўрсатадиган касана- 
чилар меҳнатидан фойдаланадиган корхона улар м е ҳ - 
натига ҳақ тўлаш фондидан ягона ижтимоий тўловни тўлаш- 

дан озод қилиш бўйича имтиёзни қўллай оладими?
Бош  б ухга л те р .

-  П резидентнинг 2006 йил
5 январдаги ПФ-3706-сон Фар- 
мони’ билан касаначилар меҳ- 
натига ҳақтўлаш фондидан ягона 
ижгимоий тўловни тўлашдан озод 
қилиш  кўриниш ида берилган 
им тиёзлар  м а ҳ с у л о т л а р  ва 
хи зм а тл а р  иш лаб  чи қа р и ш  
бўйича бую ртм аларни каса - 
начилар бўйича (уйга) ж о й - 
лаш тирадиган саноат корхо- 
наларига татбиқ этилади. Им- 
тиёзлар транспорт, алоқа, кури- 
лиш ва курилиш индустриясининг 
йирик корхоналарига, шунингдек 
тайёр маҳсулот ишлаб чиқаришга 
ихтисослашган кичик саноат кор- 
хоналарига нисбатан ҳам жорий 
этилган (Президеитнинг2007 йил
6 апрелдаги ПҚ-616-сон қаро- 
ри^ 2-банди).

Касаначилик тўғрисидаги  низом нинг (ВМнинг 2006 йил 11 январдаги
4-сон қарорига 1-илова) 1 -бандига мувоф иқ, «касаначилик» туш унча- 
си тузилган меҳнат ш артномасига мувоф иқ жисм оний шахс -  касана- 
чининг яшаш жойи бўйича ёхуд унга ёки унинг оила аъзоларига тегиш ли 
бўлган бош қа биноларда иш  б е р у в ч и н и н г  б у ю р т м а л а р и  б ўй и ч а  
то в а р л а р  и ш л а б  ч и қа р и ш  ё ки  х и зм а тл а р  кўр са ти ш  б ўйича  каса- 
начи томонидан амалга ош ирилаётган и ш ни  англатади. Яъни касана- 
чилар корхона бую ртмаси бўйича ишлаб чиқариш  тусидаги ишлар (хиз- 
матлар)ни бажарадилар. Масалан, тикувчилик саноати корхоналари учун
-  газмолни бичиш хизматлари, мебель саноати корхоналари учун -  мебель 
учун ф урнитура тайёрлаш  ва ҳоказо.

Б ухгалтерия  ҳи со б и , уйда  сайтни  м аъ м уриятлаш тириш  хи зм а т- 
л а р и  ва ш унга  ўхш аш  х и зм а тл а р  б е в о си та  и ш л а б  ч и қа р и ш  ж а - 
ра ёнин инг бир  ки с м и  ҳисоб л анм айд и  ва, те гиш инча , корхона  улар 
б ўйича  ю қо р и д а  кў р с а ти л га н  я гона  и ж ти м о и й  тўл о в  бўйича  и м - 
ти ё зн и  қўл л а й  о л м а й д и .

Екатерина ТАРСУКОВА, 
«Могта ЕкврегХ» эксперт-иқтисодчисм,

•̂<Йирик саноат корхоналари билан касаначиликни ривожлантириш асо- 
сидаги ишлаб чиқариш ва хиэматлар ўртасида кооперацияни кенгайтиришни 
рағбатлантириш чора-тадбирлари тўғрисида».

^«Аҳолининг иш билан бандлигини кенгайтириш ҳамда меҳнат ва аҳоли- 
ни ижтимоий муҳофаза килиш органлари фаолиятини такомиллаштириш чора- 
тадбирлари дастури».

У З  ХО Д И М ЛАРИ ГА СОТИЛДИ
Қуйидаги вазиятларда ТМБ ва корхонанинг (унинг асосий фаолият тури 
~ консалтинг хизматлари) бошқа активларини реализация қилишдан 
олинган даромадларга солиқ солиш бобида саволимиз бор:

1) корхона ходимга ТМБ ва бошқа активларни иш ҳақи ҳисобидан 
юклаб жунагади; Д -т 6710 -  К~т 4010;

2) ТМБ ва бошқа активлар юклаб жўнатилган: Д -т 9220 ~ К-т 1080;
3) ТМБ ва бошқа активлардан олинган тушум: Д - т  4010 ~.К-т 9220;
4) даромад акс эттирилган: Д -т 9220 -  К-т 9330.
Ушбу ҳолда қандай суммага солиқ солиш керак: юклаб жўнатилган ТМБ ва 

бошқа активлар суммасигами ёки ялпи даромадга?
Б ухга л те р .

-  Х и зм а тл а р  а с о с и й  ф а о л и ят тур и  
ҳисобланганлиги боис, сизнинг ҳолатин- 
гизда м а те р и а л л а р  р е а л и за ц и я с и  чо - 
ғида  ул а рн и нг ч и қи б  ке ти ш и д а н  ол ин - 
га н  д а р о м а д л а р га  с о л и қ  с о л и н и ш и
к е р а к , улар;

фойда солиғини (Солиқ кодексининг 
132-моддаси, бундан кейин -  СК);

ягона солиқтўловини (СКнинг 353, 355- 
моддалари) ҳисоблаб чиқараётганда солиқ 
солинадиган базага киритилади.

СКнинг 133-моддасига кўра, бухгалте- 
рия ҳисоби тўғрисидаги қонун ҳужжатла- 
рига мувофиқ белгиланадиган асосий 
воситалар ва бошқа мол-мулкнинг чиқиб 
кетишидан олинадиган фойда мол-мул-

^Молия ваэиринингАВ томонидан 2006 йил
17 июлда 1595-сон билан рўйхатдан ўтка- 
зилган буйруғи билан тасдиқланган.

^•(Ўзбекистон Рвспубликасининг 2011 йилги 
асосий макроиқтисодий кўрсаткичлари ва 
Даалат бюджети парамвтрлари тўгрисида»».

кни нг чиқиб кетиш идан олинадиган да- 
ромаддир. Ш у тариқа, материаллар чи- 
қиб  кетиш и чоғида  с о л и қ  солинадиган  
даром ад 4 -сон  БҲМС «Товар-моддий за- 
хиралар»нинг’ 50-банди бўйича белгила- 
нади.

Қ Қ С  тў л о в ч и л а р д а  м а те р и а л л а р н и  
реализация қилиш  ҚҚС солинадиган обо- 
ротҳисобланади. Солиқсолинадиган база

унга ҚҚС ни киритм аган  ҳолда реализа- 
ция қилинадиган ТМБ қийм ати асосида 
белгиланади (СКнинг 204-моддаси).

МИСОЛ. Консалтинг хизматлари кўрса- 
тадиган ташкилотўз ходимига таьмирлаш- 
дан қолган, қиймати 220 минг сўм бўлган 
бўёқни 400 минг сўмга сотди, тўлов унинг 
иш х^қт зн  ушланади. Ташкилот ягона солиқ 
гўлоеи тўлдвчисидир (ҚҚС тўламайди).

ЯСТ 180 минг сўм (400 -  220) д а р о - 
мадга солинади. Укорхонанинг асосий фа~ 
олият турига мувофиқ келадиган ставка 
бўйича ҳисобланади. Консалтинг ташки- 
лотлари учун ставка 2011 йилда 6%ни 
ташкил қилади (Президентнинг 2010 йил  
24 декабрдаги ПҚ-1449-сон қарорига^ 9- 
1‘илова). Мазкур операция бўйича яго- 
на солиқ тўлови суммаси 10 800 сўмни 
(180 000 X 6%) ташкил қилади.

Ҳисобда ходимга бўёқ сотиш бўйича операциялар қуйидагича акс эттирилади:

УУ
Хўжалин операциятршшнг

машупи
Сумма 

(минг сўм)
21-сон БҲМС бўйича ҳисоСтарақлар 

норреспонденцияси
дсбет кредит

1 Бўёқни сотиш акс этгирил^^аи 400 4010. 4790 9220

2 Ьўсқнннг харид қиймати 
ҳисобдаи чиқарнлгаи

220 9220 1010

3 Ходимиипг иш ҳақилан ушлаш 
акс эттирнлг^ан

400 6710 4010,4790

4 Бўсқии сотншдин олипган 
ларомад акс э^тирилт-ан

180 9220 9320

КАПИТАЛ
СОТИЛСА
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^  МЧЖ устав капитали асосий воси- 
талар, шу жумладан транспорт во- 
ситаларидан шакллантирилган.
Корхона уларнинг бир қнсмини р е - 

ализация қила оладими? Агар шундай қила 
алса, ўшанда устав капиталини камайтириш 
лозимми?

Ю л и я , б о ш  б у х га л те р .
“  Корхонангиз илгари м уассисдан устав ка- 

питалига ҳисса  сиф атида олинган а с о с и й  во - 
с и та л а р н и  р е а л и з а ц и я  қи л а  о л а д и , чунки 

улар си зл арга  мулк ҳуқуқида  тегиш ли (Фуқа- 
ролик кодексининг 58-моддаси) ва МЧЖ уларни 

ўз хоҳиш ига  қараб  тасарруф  эта олади. Уш бу 
асосий воситаларни реализация қилиш  чоғида 

уста в  ка п и та л и н и  ка м а й ти р и ш  ке р а к  эм а с .
Бунда шуни ҳисобга олиш лозимки, МЧЖ то- 

монидан йирик битимлар -  қиймати жамият мол- 

мулки қийм атининг 25% идан кўп бўлган (агар 

уставда бундан юқори микдор назарда тутилмаган 
бўлса) битимларни амалга ош ириш  тўгрисида 

қарорни МЧЖ иш тирокчиларининг умумий йи- 

ғилиш и қабул қилади (2001 йил 6  декабрдаги  
«Масьулияти чекланган ҳамда кушимча масьу- 
лиятли жамиятлар тўғрисида^ 3 10-11-сон Қонуннинг 
44-моддаси).

Тепеф он о р қа л и  « Н о г т а  ЕкврегЬ* м ута ха сси сл а р и  ж а во б  бердилар .
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к  Корхонамизнинг фирма дўконида банк терминали ўрнатилди. Унда асо- 

сий ҳисоб-китобларни пластик карточкалар бўйича юритамиз. Яқинда 
мижозга юридик шахснинг корпоратив картаси бўйича хизмат кўрсатишга 
тўғри келди. Юзага келган бир нечта саволимизга жавоб берсангиз. 

Банк карталари (шужумладан корпоратив карталар) бўйича ҳ/^соб-китоблар тизими 
қандай ишлайди? Уларни чакана савдода қўлласа бўладими? Бунда солиқ солиш 
тизими қандай бўлади?

Х .А са д о в , х у с у с и й  ко р хо н а  р а қб а р и . 
Қ а ш қа д а р ё  ви л оят М у б о р а к  тум а н и .

-  П ластик карточка  банк том онидан чи- 
қарилган  тўлов воситаси  бўлиб, унда кар - 
точка эгасининг ҳисобрақами мавжудлигини 
та сд и к^а й д и  ва товарлар, иш лар ёки хи з- 
матларни нақд пул тўламасдан харид қилиш  
ҳуқуқини  беради.

П ластик карточка  ж и см о н и й  ш ахсларга 
ҳам (ш у жумладан якка  тартибдаги  тадбир- 
корларга), ю ридик шахсларга ҳдм берилади 
(Ўзбекистон Р еспубликасида накд пулсиз  
ҳисоб-китоблар тўғрисида низом ^ бундан  
кейин -  1122-сон Низом). Ю ридик ш ахс- 
н и н г пластик карточкаси  корпор ати в  ка р - 
точка дейилади (Юридик шахслар томон^тан 
м иллий  валютадаги корпоратив банк кар- 
таларидан ф ойдаланиш  тартиби тўғриси- 
да низом^),

Ч акана са вд о  ко р хо н а л а р и  х и с о б -ки -  
то б л а р н и  ж и с м о н и й  ш а х с л а р н и н г п л а - 
с т и к  ка р то ч ка л а р и  х,амда ю р и д и к  ш а х- 
с л а р н и н г  к о р л о р а т и в  к а р т о ч к а л а р и  
бўйича ам алга  ош ириш лари  м ум кин . Ҳар 
гал  бундай о п е р а ц и я н и  ам алга  ош и ри ш  
чо ғи д а  кар та ни  автор иэац иял а ш  ам алга  
о ш и р и л а д и , яъни у н и н г ҳ а қи қи й л и ги  ва 
хар ид о рнинг тўловга  қоб ил л иги  те кш и р и - 
лади , бунда  то ва р л а р  учун ҳ а қ  тўлаш да

кар то чкад аги  м а б ла ғл арнин г етарлилиги  
аниқланади. Корхона кассири харидор олган 
товарлари  учун тўлаш и керак бўлган сум - 
мани киритади, агар карточкадаги  маблағ- 
л ар н ин г қо л д и ғи  талаб қилинаётган  сум - 
м адан ош иб  ке тса  ёки  ун га  те н г  бўлса , 
терм инал  операцияни  баж ариш га  рухсат 
олади. Шундан сўнг карточкадаги маблағлар 
тегиш ли  сум м ага  камаяди.

1122 -сон  Н и зо м н и н г 9 1 -б а н д и га  кўра, 
пластик карточкалардан ф ойдаланиш  опе- 
рациялари ҳисоб-китобларда иш тирок эта- 
диган тарафлар учун зарур нусхаларда қоғоз 
тарзида (слип, электрон терминал квитан- 
цияси ) ва (ё ки ) электрон  ш аклда (терм и- 
нал ёки  б анком атнинг электрон  ж урнали- 
даги ҳужжат) ҳужжатларни, ш унингдек бошқа 
ҳуж ж атл а р ни  (б а н ко м а т  кв и та н ц и я с и  ва 
бошқалар) албатта тузиш ни назарда тутади. 
Улардан бири харидорга  уто ва р л а р га  кор - 
поратив карточка бўйича ҳақтўлаганлигини 
тасдиқлаш  учун берилади.

П ластик карточкаларни  қўллаган ҳолда 
а м а л га  о ш и р и л га н  о п е р а ц и я л а р  бўйича 
электрон ҳужжатлар, шартномада кўрсатил- 
ган д а врийл икд а  савдо корхонаси га  хиз- 
мат кўрсатувчи банкка (эквайер банк), эм и-

^МБ бошкдрувининг АВ томонидан 2002 йил 15апрелда 1122-сон билан рўйхатд^н ўтказилган 
қарори билан тасдиклвнган.

^МБбошқарувинингАВтомонидан2005йил 18апрелда 1470-сон билан рўйхатдан ўтказилган 
қарори билан тасдиқланган.

^ВМнинг 2002 йил 26 ноябрдаги 407-сон қарори билан тасдиқланган.
^«Пластик карточкалар асосида накд пулсиз ҳисоб-китоб тизимини янада ривожлан- 

тиришга оид ҳўшимча чора-тадбирлар тўғрисида».

тент банкка (пластик карточкалар эмитенти) 
ёки клиринг марказига юборилади. Улар асо- 
сида хизмат кўрсатувчи банк элеетрон тўлов- 
лар тизим и  қоидаларига  м уво ф и қҳуж ж а т- 
ларни расмийлаш тиради ва уларни эмитент 
банкка  ёки  бош қа ваколатли ш ахсга ю бо- 
ради. Улар эм итент банк том онидан сав- 
до  корхон аси га  хизм ат кўрсатувчи  банкка  
пул ўтказиш  учун асос бўлиб хизмат қилади.

Ш уни  ҳ и с о б га  олиш  л о зи м ки , чакана  
савдода товарларни накд пулсиз ҳисоб-китоб 
бўйича реализация  қилиш  ўтган  ой учун 
о й л и к  товар  об ор оти  ум ум ий  ҳаж м ининг 
10%и доирасида амалга оширилиши мумкин. 
Уш бу лим итдан ортиқча товарларни фақат 
иж тим оий  соҳанинг айрим  таш килотлари 
ва м уассасаларига  соти ш га  рухсат бери- 
лади. Б и р о қ агар  ю ри д и к ш ахслар товар - 
ларга пластик карточка бўйича ҳдқтўлаш са, 
нақд  пулсиз сотиш  улуш и чегараланм ай- 
ди  (Улгуржи ва чакана савдо фаолиятини 
рўйхатдан ўтказиш ва амалга ошириш  га р - 
тиби туғрисидаги низомнинг^ 19-банди).

П ластик карточка  бўйича ҳақи  тўланган 
товарлар реализациясидан олинган туш ум- 
дан чакана савдо корхоналари  ам алдаги

Реклама

ста в ка д а н  10% га  п а с а й ти р и л га н  с та в - 
ка  бўйича  я го н а  с о л и қ  тўл о ви н и  тўл а й - 
д и л а р  (Президентнинг 2006 й и л  3  авгус- 
тдаги ПҚ-433-С0Н қ^рори^). М асалан, агар 
д ўкон  2% лик ста вка н и  қўлласа , п л а сти к  
карточка бўйича реализация ҳажмидан ЯСТ 
1,8% лик ставка  бўйича ҳи со б -ки то б  қу  ̂ -V  
нади.

Ш уни таъкидлаш лозимки, чакана савдо 
ко р хо н а л а р и  2 0 1 0  йил  1 и ю л д а н  б о ш - 
лаб ЯСТни С олиқ кодексига  мувоф иқ (ялпи 
туш ум  ва с о л и қ  с та в ка с и д а н  ке л и б  чи - 
қи б ), б и р о қх у д д и  ш ундай ф аолият тури - 
ни амалга ош ираётган якка тартибдаги тад- 
биркорлар тўлайдиган қэтъий белгиланган 
с о л и қ  с у м м а с и д а н  ка м  б ўл м а га н  м и қ - 
д о р д а  тў л а й д и л а р .

Базани ҳисобга олган ҳолда ЯС Тҳисоб- 
китобига оид (ш у жумладан пластик кар- 
точкалар бўйича имтиёзни ҳўллаган ҳолда) 
батафсил тушунтиришлар ва м и со лла р  
«СБХ»нинг 2010 йил 16 сентябрдаги 38 (842), 
9 декабрдаги 49 (853), 16 декабрдаги 50 
(854) ва 23 декабрдаги 51 (855)'С0нлари- 
да  берилган.

Алексей БАЛУЕВ, 
лМогта Екзр^'^^ 

эксперт-иқтисодчи  >:

ҲИСОБ-КИТОБ

ЭКСПЕРТ МАЪЛУМОТНОМА ТИЗИМИ

АМАЛИЙ БУХГАЛТЕРИЯ
Харид килиш масалалари бўйича куйидагиларга мурожаат к>1линг: 
Тошкентш., М.Улуғбек тумани, Қ.Олимжон майд., ЮА-уй. 
Тел.: (998 71) 237-07-78, тел./факс: (998 71) 237-45-29.
Е-таН: !п(о@погта.и2, меЬ: утм .погта .иг

ҲУЖЖАТЛ АРИГА ТАЯНИНГ
диган ишлар ёки тадбирлар рўйха-
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Лойиҳа ишлари билан шуғулланадиган «Тошкент М е т- 
ролойиҳа» МЧЖ (ХХТУТ бўйича коди 66000) режали тек- 
шириш ўтказилишида юзага келган савол бўйича тушун- 
тириш беришингизни сўраб мурожаат қилмоқда. Кор- 

хонанинг даромади акс эттирилиши керак бўлган даврни аниқ- 
лаш бўйича ихтилофлар туфайли низоли вазият юзага келган.

Лойиҳа ишларини амалга ошириш учун шартномалар буюрт- 
мачи ва пудратчи мўлжал оладиган ишларни бажаришнинг ка- 
лендарь режаларини ўз ичига олган. Бироқ буюртмачи бошлан- 
ғич маълумотларни ўз вақгида тақдим эта олмаганлиги учун ишларни 
бажариш чўзилди. Уларни буюртмачи бажарилган ишлар дало- 
латномалари ва тақдим этилган ҳисобварақ-фактуралар асоси- 
да қабул қилиб олди.

Ишларнинг бажарилган босқичлари корхона даромадларид^ 
бажарилган ишлар далолатномалари ва ҳисобварақ-фактуралар 
имзоланган даврда, яьни улар буюртмачи томонидан қабул қили- 
ниши далили бўйича экс эттирилган. «Тошкент Метролойиҳа» МЧЖ 
бухгалтерияси СК 130-моддасининг ўнинчи қисми ва «Бухгалтерия 
ҳисоби тўғрисида»ги Қонуннинг 13^моддаси қоидаларига амал 
қилди, уларга кўра бажарилган ва буюртмачи томонидан тасдиқ- 
ланган, тўловга доир ҳисоб-китоб ҳужжатлари тақдим этилган 
лойиҳа-тадқиқот ишларининг қиймати даромадга киритилади, 
Даромад ўзи тааллуқли бўлган даврда, гў л а ш  вақти ва пул ке- 
либ тушган санадан қатьи назар, акс эттирилади.

Бироқ текширувчиларнинг ҳисоблашларича, корхонанинг бух- 
галтерия ҳужжатларида даромадлар, бажарилган ишлар дало- 
латномалари бўлмаса ҳам, календарь режаларда кўрсатилган 
даврларда акс эттирилиши керак экан. Айтингчи, қандай ҳужжатлар 
лойиҳа ташкилотининг даромадини акс эттириш мақсадида бош - 
ланғич ҳужжатлар бўлиб ҳисобланади -  бажарилган ишлар д а -  
лолатномалари ва тақдим этилган ҳисобварақ-фактураларми ёхуд 
календарь режаларими? Лойиҳа ташкилотининг даромадини акс 
эттириш даврини қандай қилиб тўғри белгилаш керак?

М .Х ўж а е в , 
бош  д и р е кт о р  ў р и н б о с а р и .

ти , у л а р н и н г ке т м а -ке т л и ги  ва 
қийм ати, реализация қилиш  муд- 
датларини ўз ичига оладиган ҳуж- 
ж а тд и р . А м а л и ё тд а  ҳ а қи қа т д а  
иш ларнинг бажарилиш и ҳар доим 
ҳам кал енд арь  реж ада  назарда  
тути л га н  м уд д а тл а рга  м уво ф и қ 
келаверм айди -  иш лар олдинроқ 
ҳам, ундан ке й и н р о қ  ҳам то пш и - 
рилиши мумкин. Корхона ҳисобида 
даром адлар ва харажатлар, пул 
тўланган вақти  ва келиб  туш ган 
санасидан  қатъи назар, бухгал- 
терия ҳисоби стандартларига му- 
воф иқ, қа й си  д а вр га  тааллуқли  
бўлса, ўш а ҳисоб от даврида акс 
эттирилади  (**Бухгалтерия ҳисо- 
би тўғрисида»ги Қонун^ 13-мод- 
даси, Солиқ кодексининг 39-моД' 
даси, бундан кейин -  СК).

«Асосий хўжалик ф аолиятидан 
тушган даромадлар» 2-сон БҲМС-

нинг^ 1 4 -б а н д и га  б и но ан , а гар  
хизм ат кўрсатиш ни (иш ларни ба- 
жаришни) ўз ичига оладиган битим 
натижаси аниқбелгиланиш и мум- 
кин бўлса, ш у битим  билан б о ғ- 
л и қ  д а р о м а д  й и л л и к  м олиявий  
ҳисоб от тузиш  санасида битим - 
нинг бажарилиши босқичига қараб 
тан олинади. Битим натижаси эса 
қуйидаги  ш артлар бажарилиш ига 
қараб аниқ белгиланиш и мумкин:

1) д а р о м а д  м и қ д о р и  ю к с а к  
иш ончлилик дараж аси  билан ба- 
ҳоланиш и м ум кин;

2) хўжалик юритувчи субъектга 
битим билан боғлиқдаром ад лар- 
нинг туш иш и эҳтим оли мавжуд:

3) бухгалтерия баланси ҳисо - 
бот санасигача битим нинг тугал- 
ланиш и босқичи  ю ксак иш ончли- 
лик дараж аси билан баҳоланади;

4) б и ти м н и  б аж а риш  чоғид а  
қилинган  хараж атлар ва битим - 
ни ниҳоясига  етказиш га  доир  ха-

4 9 9 6  йил 30 августдаги 279-1-сон.
^МВ томонидан тасдиқланган. АВ томонидан 1998 йил 26 августда 

483-сон билаи рўйхатдан ўтказилган.

ражатлар ю ксак иш ончлилик да- 
раж аси  билан баҳоланиш и мум- 
кин.

Б и н о б а р и н , ка л е н д а р ь  реж а 
даром адни тан олиш  м ақсадида 
юқорида саналган тапабларга му- 
воф иқ келмайди. У фақат ишлар- 
ни бажариш  учун мўлжал, холос. 
Ҳисобда даромадни тўғри акс эт- 
тириш  учун ю қорида кўрсатилган 
шартларга ишлар бажарилганлиги 
ёки хизматлар кўрсатилганлигини 
тасдиқлайдиган ҳужжатлар мавжуд 
бўлганда амал қилиш мумкин. Бун- 
дай ҳужжатларга буюртмачи такдим 
этган  ва им золаган ҳисобварақ- 
фактуралар, бажарилган ишлар да- 
лолатномаларини киритиш мумкин.

С К  1 3 0 -м о д д а с и н и н г ўнинчи  
қ и с м и га  кў р а  л о й и ҳ а -қ и д и р у в  
иш лари (хизматлар) бўйича шар- 
тном авий баҳолардан келиб  чи- 
қиб  ҳа қ тўлаш  учун ҳи со б -ки то б  
ҳужжатлари тақдим  этилган, бу- 
юртмачилар томонидан бажарил- 
ган (кўрсатилган ) ва тасд иқлан - 
ган и ш л а р ни нг (хизм атл арнинг) 
ҚҚС  киритилмаган қиймати даро- 
м адга қўш илади.

Ю қорида баён этилганлардан 
келиб чиқиб хисобда д аром адни  
б ую р тм а ч и га  та қд и м  э ти л а д и - 
ган  ва у то м о н и д а н  та сд и қл а н - 
ган  тўл ов  х>1соб-китоб хуж ж а т- 
ларида кўрсатм лган  сана  бўйи- 
ча та н  о л и ш  к е р а к .

Светлана КИМ, 
«Ногта ЕквреП» 

эксперт-иқтисодчиси.
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ХУЖ АЛИК Ю РИТУВЧИ СУБЪЕКТЛАР ДИҚҚАТИГА
Устав капиталида давлат акциялари пакети (улушлари) 50 фоиздан ортиқ бўлган корхоналарда ташқи аудитни ўтказадиган аудиторлик ташкилотлар рўйхатига 

аудиторлик ташкилотларини киритиш тартиби тўғрисидаги низомнинг* талабларига мувофиқ Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги ва Давлат мулкини бош - 
қариш давлат қўмитаси томонидан аудиторлик ташкилотларининг рўйхати тасдиқланди.

<(ТАСДИҚЛАЙМАН» 
Ўзбекистон Республикаси Давлат мулки 

қўмитаси раисининг ўринбосари
А.ДАЛИЕВ.

04/12-419/1'СОН

^ТАСДИҚЛАЙМАН» 
Ўзбекистон Республикаси 

молия вазирининг ўринбосари
М.МИРЗАЕВ.

ММ 17-02-35/103-сон

2011 йил 1 март.

УСТАВ КАПИТАЛИДА Д АВЛАТ АКЦИЯЛАРИ ПАКЕТИ (УЛУШ ЛАРИ) 50 ФОИЗДАН ОРТИҚ БЎЛГАН  
КОРХОНАЛАРДА ТАШ ҚИ АУДИТ ЎТКАЗИ Ш ГА ҚЎЙИЛГАН АУДИТОРЛИК ТАШ КИЛОТЛАРИНИНГ

Р Ў Й Х А Т И
Барча хўжалик юритувчи субъектларда аудиторлик текширувларини ўтказиш ҳуқуқига эга бўлган аудиторлик ташкилотлари

^  Лудиторлик ташкилотларининг номи Минтақа
ч<1три18 Аиё11» МЧЖ Тошкент ш.

2 «ҒШЕК8» МЧЖ Тошкент ш.
3 «01оЬа1-Аис1|1» МЧЖ Тошкент ш.
4 «Та1-8-Аи(111» МЧЖ Тошкент ш.
5 «081УО-Аи01Т» МЧЖ Тошкент ш.
6 «АисИьУагп» МЧЖ Тошкент ш.
7 «Маг!коп-Аис11Ь> МЧЖ Тошкент ш.
8 «хв ғ т А ^ с Е  к о к з и ь т ш о »  МЧЖ Тошкент ш.
9 «Консаудитинформ» МЧЖ Тошкснт ш.
10 «Аи01Т-Капоп» МЧЖ Тошкент ш.
11 «Вихйаиег-Аис111» МЧЖ Тошкент ш.
12 «Аис1111псоте» МЧЖ Тошкентш.
13 «00К-Аи01Т» мчж Тошкент ш.
14 «ҒТҒ-Аи01Т» мчж Тошкент ш.
15 «Коп5аис111-Ас1о1а1» МЧЖ Тошкент ш.
16 «Тга51-Аис11(» МЧЖ Тошкент ш.
17 «АКНАТ АиаК» МЧЖ Тошкент ш.

% «^а20га1-АисИ(» МЧЖ Тошкент ш.
7/ «Ат1г-Аис111» МЧЖ Тошкент ш.
20 «0(1!ЬАиа11» МЧЖ Тошкст!т ш.
21 «НОЕ18 О иКШ !» МЧЖ Тошкснт ш.

N Аудиторлик ташкилотларининг
номи Минтақа

22 «Егп51 &  Уоип^» МЧЖ Тошкент ш.
23 «Т81АИ-ҒтАК8» МЧЖ Тошкент ш.
24 «К0Я1ҒЕУ-Аи01Т» МЧЖ Тошкент ш.
25 «Аудит Глобал Маълумот» МЧЖ Тошкент ш.
26 «Мак А1уап5 Аис111» МЧЖ Тошкент ш.
27 «Екоаис111» МЧЖ Тошкент ш.
28 «Рг1се\Уа(егЬои5е Соорегз» Ш К Тошкент ш.
29 «Ргокаг екзрегС аий11» МЧЖ Тошкент ш.
30 «Ргот-АИШТ» МЧЖ Тошкент ш.
31 «Аис111-Китап5» МЧЖ Тошкснт ш.
32 «01р1ота1-Аис111» МЧЖ Тошкентш.
33 «01ог1уа аис111» МЧЖ Тошкент ш.
34 «Вс1о1ие &  ТоисЬе Ь^С» МЧЖ Тошкент ш.
35 «Кат11а Аг1т АисИс» МЧЖ Тошкент ш.
36 «Ати1е( Аис111» МЧЖ Тошкент ш.
37 «Ьекаап 1пГо» МЧЖ Тошкент ш.
38 «ҒоП15-Аис111» МЧЖ Тошкент ш.
39 «Тгап5-АисИ1-А» МЧЖ Тошкентш.

40 «Аис111 Мах1та» МЧЖ Қорақалногистон
Республикаси

N Аудиторлик ташкилотларининг
номи Минтақа

41 «21У0-АиВ1Т» МЧЖ Андижон вилояти
42 «Марҳамат-аудит» МЧЖ Андижон вилояти
43 «ЕЯКШ-АиВ1Т-ХХ1» МЧЖ Андижон вилояти
44 «АисИШ ттоп» МЧЖ Андижон вилояти
45 «Кафолат-Люкс» МЧЖ Андижон вилояти
46 «Ргоёгев» Аис111» МЧЖ Бухоро вилояти

47 «Қашқадарёконсаудитинформ»
МЧЖ Қашқадарё вилояти

48 «НотЬиг-аи(111» МЧЖ Қашқадарё вилояти
49 «21аш1п ОИ-АисШ» МЧЖ Қашқадаре вилояти
50 «ОАУЯ» МЧЖ Наманган вилояти
51 «8ат1т1у-Ни1о5а» МЧЖ Наманган вилояти
52 «Комил Ишонч» МЧЖ Самарқанд вилояти
53 «1ау1оп аисИ15егУ18» МЧЖ Самарқанд вилояти
54 «Н1тоуа-Аис111» МЧЖ Фаргона вилояти
55 «ТТТ-Аи01Т» мчж Фаргона вилояти

56 «Аис1!ге5» хусусий аудиторлик 
корхонаси Фаргона вилояти

57 «Е\\Кс 1пуе51 Кепоте Аи<111» МЧЖ Фаргона вилояти
58 «АиёИ» ХАК Фаргона вилояти

Хўжалик юритувчи субъектларда (очиқ акциядорлик жамиятлари, банклар ва суғурта ташкилотларидан ташқари) ташаббус тарзидаги ва мажбурий
аудиторлик текширувини ўтказиш қуқуқига эга бўлган аудиторлик ташкилотлари

УУ Лудиторлик 
таткилотларшшнг номи Миптақа

59 «81ҒАТ-АиВ1Т» МЧЖ Тошкент ш.
60 «8ТА^0АКТ-Аи01Т» МЧЖ Тошкепт ш.
61 «ҒаЬа-схрег!» МЧЖ Тошкент ш.

N Аудиторлик 
ташкилотларининг номи Минтақа

62 «Ма51аЬа1-аис111-М» МЧЖ Жиззах вилояти
63 «Тегт12-Аи(11г» МЧЖ Сурхондарё вилояти
64 «Хагака(-Аис111» МЧЖ Тош ке1ГГ вилояти

N Лудиторлик 
ташкилотларининг номи Минтақа

65 «Акаёет1к Аис1!1» МЧЖ Фаргона вилояти
66 «Ми51ац!1-М» хусусий корхонаси Фаргона вилояти
67 «Хогагт-Ас1о1а1-Аис1(1» МЧЖ Хоразм вилояти

дмг\ ва мамин! ^ии/ и 
қарори билан тасдиқланган.

Қафта саволи

Т а хр и р и я тд а н : аудиторлик таш килотларининг телефон рақамлари кўрсатилган рўйхати 
ц п уц у .п о гта .ц г сайтида жойлаш тирилган.

НИЯТЛАР ИВИДЕНДЛАРГА ХАЛАЛ БЕРМАИ

• >

^  Масъулияти чекланган жамиятда иштирокчилар устав фон- 
дини кўпайтиришга қарор қ^лдилар. Дивиденд тўлаш вақги 
келганда хизмат кўрсатувчи банк ушбу мақсадларга маблағ 
беришни рад қилди. Банк ходимлари рад қилишни «Мась- 

улияти чекланган ҳамда қўшимча масъулиятли жамиятлар гў ғр и - 
сида»ги Қонуннинг 26~моддаси билан асосламоқдалар, унга кўра 
МЧЖ ўзининг устав фонди тўлиқ шакллантирилишига қадар ўз 
фойдасини иштирокчилар ўртасида тақсимлаш тўгрисида қарор
қабул қилишга ҳақли эмас.

Бироқ биз ўз МЧЖмизни янгитдан ташкил этаётганимиз йўқ, 
устав фонди ҳам рўйхатдан ўтказилган миқдорда аллақачон шакл- 
лантирилган. Уни кўпайтириш эса, бизнинг тушунишимизча, ана 
шу Қонуннинг бошқа қоидалари билан тартибга солинади, уларни 
банк ходимлари нимагадир эътиборга олмаяптилар. Бизнинг 
фикримизча, банкнинг рад қилиши Қонунга мувофиқ келмайди 
ва кичик бизнесга жиддий зарар етказади. У МЧЖни ривожлан^ 
гиришга маблаг олишга тўсқинлик қилади, тадбиркорларнинг
Қонуний ҳуқуқларини камситади.

Тушунтириб берсангиз: жамият фойдасини МЧЖ иштирокчи- 
л а р и  ўртасида уни тўлиқ тўлагунга қадар тақсимлашни тақиқлаш
Устав фондини кўпайтириш даврига татбиқ этиладими?

МЧЖ  д и р е кто р и .

"  Й ўқ, татбик, э ти л м а й д и ,
«Масъулияти чекланган ҳамда 

Қўшимча масъулиятли жамиятлар 
'гўгрисида^^ги Қонун' (бундан кейин 
~ Қонун) 14-м оддасининг олтин- 
чи қисм ига  мувоф иқ жамият дав- 
лат рўйхатидан ўтказилган пайт-

'2 0 0 / йил бдекабрдаги 310'11-сон.

га келиб унинг ҳар бир иш тирок- 
чиси жам иятнинг таъсис қужжат- 
ларида кўрсатилган устав фондига 
(устав капиталига) ўз ҳиссасининг 
камида 30% ини киритиш и шарт. 
Уни таъсис ҳужжатлари билан бел- 
гиланган муддат мобайнида тўлиқ 
киритиш лари керак, уш бу муддат

МЧЖ давлат рўйхатидан ўтказилган 
пайтдан бош лаб 1 йилдан ош мас- 
лиги лозим.

Қ о н ун  2 б -м о д д а с и  б и р и н ч и  
қисм ининг иккинчи хатбош исига 
кўра , бутун  устав  ф онди тў л и қ  
тўланиш ига қадар МЧЖ иш тирок- 
чилари фойдани тақсимлаш тўғри- 
сида қарор қабул қилиш га ҳақли 
эмаслар. М азкур тақи қ рўйхатдан 
ўтказилган, бироқжамиятни барпо 
этиш  чоғида тўлиқ ш акллантирил- 
маган устав фондига нисбатан амал 
қилади. У белгиланган тартибда 
т ў л и қ  тўл а н га н  уста в  ф ондини  
кўпайтириш ҳолларига татбиқ этил- 
маслиги лозим.

Б иринчидан , Қонун 1б-модда- 
с и н и н г  б и р и н ч и  қ и с м и га  кўра , 
ж ам иятнинг устав ф ондини (ус- 
тав ка п и та л и н и ) кўп а й ти р и ш га  
ф ақат у тўлиқтўланганидан  кей- 
ин кўйилади. Қўшимча ҳиссаларни 
киритиш нинг чегараланган мудда- 
тини Қонун белгиламаган, муас- 
с и с л а р  уни  м у с та қи л  ра виш д а  
белгилай оладилар.

И кки н чи д а н . Қонун 18-модда- 
сининг еттинчи қисм ига  мувоф иқ 
ж ам ият таъ сис  ҳуж ж атларидаги  
устав фонди кўпайиш ини акс эт- 
ти р увчи  ў з га р ти ш л а р н и  давлат

рўйхатидан ўтказиш  учун ж а м и - 
ят и ш ти р о кч и л а р и  то м о н и д а н  
К ўш им ча  х ,иссалар ва уч и н ч и  
ш а хсл а р  то м о н и д а н  қи с с а л а р  
тўл и к ,м и кд о р д а  ки р и ти л га н л и - 
ги н и  та с д и қл а й д и га н  ҳуж ж а т- 
л а р ни  такдим  этиш  талаб қили- 
нади.

У чи н чи д а н , Қонун 18-м одда- 
сининг айтиб ўтилган еттинчи қис- 
мида белгиланишича, таъсис хуж - 
ж а т л а р и д а ги  устав ф ондининг 
янги м иқдорини назарда тутади- 
ган  ў з г а р т и ш л а р  в а к о л а т л и  
орган  том онидан  давлат рўйха- 
ти д ан  ў тка зи л га н  кун д а н  б о ш - 
лаб  ж а м и ят  и ш ти р о кч и л а р и  ва 
учинчи  ш а хсл а р  учун  куч га  эга  
б ўл а д и . Ўзгартиш лар эса  муас- 
сисларнинг қарори билан белги- 
ланган қўшимча ҳиссалар тўлиқ ки- 
ритилганидан кейингина  давлат 
рўйхатидан ўтказилади.

Қонуннинг ю қорида кўрсатил- 
ган қоидаларидан келиб чиқилса, 
агар устав ф онди кўпайтирилга- 
нида МЧЖ иш ти ро кчи л ари  ҳали 
ўзларининг қўшимча ҳиссаларини 
тўлиқ ш акллантирм аган. рўйхат- 
дан ўтказувчи органга  улар кири- 
тилганлигини, демак, устав фон- 
дининг м икдори ҳақиқатда ўзгар -

ганлигини ҳэм тасдиқлайдиган ҳуж- 
жатларни тақдим  этмаган бўлса- 
лар, бундай ўзгартиш лар ҳам дав- 
лат рўйхатидан ўтказилмайди. Ушбу 
босқичда устав фондини кўпайти- 
риш учун маблагларни жамғариш  
МЧЖ ички қарорлари билан тар- 
тибга солинади. Жамият иштирок- 
чилари  ва учинчи  ш ахслар , шу 
жумладан банк учун эса келажак 
ниятлари эм ас, балки  М ЧЖ нинг 
д а в л а т  р ўй ха ти д а н  ў т ка зи л га н  
таъсис ҳужжатлари ю ридик кучга 
эгадир.

А гар  МЧЖ и ш ти р о кч и л а р и  
рўйхатдан ўтказилган таъсис ҳуж- 
жатларида кўрсатилган устав фон- 
дини тўлиқтўлаган бўлсалар, улар 
Қ онуннинг 25 -м оддасига  асосан 
жамиятнинг соф  ф ойдасини бел- 
гиланган тартибда та кси м л а ш  ва 
ўз улуш ларининг рўйхатдан ўтка- 
зи л га н  м и қд о р л а р и га  м ув о ф и қ 
дивиденд  олиш га хэкдилар. Банк 
уш бу ҳолда  устав  ф онди тў л и қ  
тўл анм ага нл игини  рўкач қилиб , 
уларни тўлаш га маблағ бериш ни 
рад этиш га ҳақли эмас.

Артём МОКШИН, 
*(Ногта» МЧЖ эксперт 

юридик хизматининг
бошлиги.
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«сХОДИМНИНГ хоҳиш и ...»
У ЕЗМА БУЛИШИ ШАРТМИ?

9

^  Меҳнат кодексининг кўпгина моддаларида «ходимнинг ташаббусига кўра», «ходимнинг илтимосига биноан», «хо- 
димнинг хоҳишига кўра» таьрифларидан фойдаланилади, У ёки бу хоҳиш (илтимос)ни тасдиқпашга доир суд ама- 
лиёти қандай? Зеро у ёзма равишда ифодаланиши керак деб ҳеч қаерда ёзилмаган.

Ф .С о д и қо в а .

-  «Х одим нинг таш аббусига  кўра», «хо- 
д и м н и н г илтим осига  биноан», «ходим нинг 
хоҳиш ига  кўра» таъриф лари уларни ёзм а 
ш аклда иф одалаш га кўрсатм а берилм аган 
ҳолда меҳнат тў ғр и си д а ги  қонун  ҳуж ж ат- 
ларида у қадар кўп учрам айди. Хусусан;

1
Х о д и м н и н г и л ти м о си га  биноан  меҳ- 

нат даф тарчасига ўриндош лик бўйича 
ҳамда вақтинчалик бошқа ишга ўтказил- 

ганлик даври ҳақидаги ёзувлар киритила- 
ди (Меҳнат дафтарчаларини юритиш гар - 
тиби тўғрисида йўрик^номанинг* 2 .1-банди, 
бундан кейин  -  Йўриқнома).

2 3арур  ҳолларда иш берувчи х о д и м - 
л а р н и н г  и л ти м о с и га  б и н о а н  меҳнат 

даф тарчасидан иш и тў ғр и си д а ги  маъ- 
лумотларнинг кўчирмасини ёзиб, тасдиқлаб 
беради (Й ўриқноманинг 2 .5-банди).

Х од им нинг илтм м осига кўра  меҳнат 
даф тарчасига  ўри нд о ш л и к асосида  

ишлаган ва вақгинча бош қа ишга ўтказилган 
даврлар ҳақидаги  ёзув  киритилади  (Меҳ- 
нат кодекси 81 -моддасининг учинчи қис/^и 
(бундан кейин -  МК).

4 Х о д и м н и н г  и л т и м о с и га  кў р а  суд
иш га тиклаш  ўрнига  унинг ф ойдасига 

(М К  112-м оддасининг иккинчи қисм ида на- 
зарда тутилгандан таш кзри) камида уч ойлик 
иш ҳақи м иқдорида  қуш им ча ҳа қ ундириб  
бериш и мумкин (МК 112-моддасининг учин- 
чи қисми).

Иш берувчи  М К н и н г 2 2 9 -м о д д а с и - 
да, ш уни нгд ек меҳнат тў ғр и си д а ги  

қонунчилик ва бош қа меъёрий ҳужжатларда 
назарда тутилган ҳолларда х о д и м н и н г ил- 
т и м о с и га  кўр а  тул и қси з иш  вақтини бел- 
гилаб қўйиш и ш арт (МК 1 Ю -моддасининг 
иккинчи қисми).

Алоҳида тоиф адаги ходим ларга  таъ- 
тил у л а р н и н г  х о ҳ и ш и  б ўй и ча  олти 

ой ўтмасдан олдин берилади (МК 143-моД' 
дасининг учинчи қисми).

У
Алоҳида тоиф али ход им ларга  таъ- 
тил уларнинг хоҳиш ига  кўра  ёзги ёки 
улар учун қулай бўлган бош қа вақтда бе- 

рилиш и керак (МК 144-моддасининг учинчи 
қисми).

И ш лаётган зр ка кл а р га  йиллик таъ- 
тил уларнинг хохишларига биноан

хотинларининг ҳомиладорлик ва туғиш  таъ- 
тили  д аврид а  берилади  (МК 144-модда- 
сининг тўртинчи қисми).

Э Х о д и м н и н г  Х0Х.ИШИГЗ кўр а  унинг 
ёзма аризаси  асосида таътилни қис- 

м л а р га  б ўл и ш га  йўл қўй и л а д и  (М Книнг 
146-моддаси).

нинг ил ти м о сига  биноан, меҳнатжамоаси 
ёки ходим нинг бевосита раҳбари илтим ос- 
ном асига  кўра  ж азони  бир  йил ўтм асдан 
о л д и н  ҳа м  о л и б  т а ш л а ш га  ҳ а қл и  (МК 
183-м оддасининг иккинчи қисми).

белгиланган тартибда нафақа тўланади (МК 
234 ‘М оддасининг биринчи қисми).

О  О  Аёлга, ун и н г хохии^ига кўр а , бо-
ласи  уч ёш га тўлгунга  қадар бо- 
лани парвариш лаш  учун иш ҳақи 

сақланм айдиган  қўш им ча таътил ҳам бе- 
р и л а д и  (МК 2 3 4 -м о д д а с и н и н г  иккинчи  
қисми).

л  л  Аёл ёки М К 234-м оддасининг учин- 
чи қисм ида кўрсатилган шахслар ўз 
х о қ и ш л а р и га  к ў р а , болани пар- 

вариш лаш  таътили даврида тўл и қ бўлма- 
ган иш вақти режимида ёки иш берувчи билан 
келиш иб, уйда ишлашлари мумкин. Бунда 
уларнинг нафақа олиш ҳуқуқлари сақланиб 
қолади (МК 234-модцасинингтўртинчи к^сми).

17

10 Алоҳида ходимларга ул арнинг хо- 
ҳиш ига  кўра, иш ҳақи сақланмаган 

ҳолда м уқаррар тартибда таътил берилади 
(МК 150-м оддасининг иккинчи қисми).

11 Ходимларга иш даврида, уларнинг 
хоҳишига кўра, йилликтаъ тилнинг 

М К ни нг 1 3 4 -м о д д аси д а  б елгиланган  з н г  
03 м уддатидан  (15 иш  кунид ан ) ортиқча  
қисм и  учун пуллик ком пенсация  тўланиш и 
м у м ки н  (МК 1 5 1 -м о д д а си н и н г  иккинчи  
қисми).

Ж ам оаш артном асидаёкиход им би- 
лан иш  берувчи ўр та си д а ги  кели- 
ш увга  биноан меҳнат ш артном аси 

б екор  қилинганда (шу жумладан унинг муд- 
дати тугаши муносабати билан ҳам) ходим- 
нинг хохишига кўра, йиллик асосий ва кўшим- 
ча таътилларни бериб, ундан кейин меҳнат му- 
носабатларини бекор қилиш ҳоллари назар- 
да тутилиши мумкин (МКнинг 152-моддаси).

А  О  Байрам ёки дам олиш  кунидаги  иш 
I Оходимнинг хоҳишига қараб бош қа 

дам олиш  куни (отгул) бериш  билан қоп- 
ланиш и м ум кин  (МК 157-моддасининг ик- 
кинчи қисми).

Ҳомиладор аёлнинг, 14ёш гатўл м а - 
ган боласи (16 ёш га тўлмаган но- 
гирон боласи) бор аёлнинг, ш уж ум - 

ладан ҳомийлигида шундай боласи бор аёл- 
нинг ёки оиланинг бетоб аъзосини парвариш 
қилиш  билан банд бўлган ш ахснинг и л ти - 
м о си га  кўр а , иш берувчи тиббий хулосага 
мувоф иқуларга тўлиқсиз иш куни ёки тўлиқ- 
си з  иш  ҳаф таси б е л ги л аш га  м аж бурдир  
(МКнинг 229-м оддаси).

24

18 Ҳомиладор аёлларга ва бола туқ- 
қан аёлларга йиллик таътиллар, 

уларнинг хохиш ига  кўра , тегишлича ҳоми- 
ладорлик ва туғиш  таътилидан олдин ёки 
ундан ке й и н  ёхуд  болани  парвариш л аш  
таътилидан кейин берилади (М К231-мод- 
дасининг биринчи қисми).

Янги туғилган  болаларни бевоси- 
та туғрукҳонадан фарзандликка олган 

ёки  болаларга  васий қилиб  белгил^ип^н  
шахсларга бола ф арзандликка о л и н га ^ ^ д -  
си й л и к белгиланган) кундан бошлаб, оола 
туғилган кундан эътиборан 56 календарь кун 
(икки  ёки ундан ортиқ бола асраб олинган 
(васийлик белгиланган) тақцирда эса 70 ка- 
лендарь кун) ўтгунга қадар бўлган даврда 
давлат ижтимоий суғуртаси бўйича нафақа 
тўлаган ҳолда таътил берилади ва уларнинг 
хоҳиш ига  кўр а , бола 3 ёшга тўлгунга қадар 
болани парваришлаш учун кўшимча таътиллар 
берилади (МКнинг 235-моддаси).

25

19 14 ёш га тўлмаган битта ва ундан 
ортиқ болани (ўн олти ёшга тўлма- 
ган но гирон  болани) тарбияла- 

ётган ёлғиз ота, ёлғиз онага (бева эркак- 
лар, бева аёллар, никохдан ажрашганлар, ёлғиз 
оналарга) ва мудцатли ҳарбий хизматни ўта- 
ётган ҳарбий хизматчиларнинг хотинларига 
йиллик таътиллар, уларнинг хоҳиш ига кўра 
ёз вақгида ёки улар учун қулай бўлган бо- 
шқа вақтда берилади (МК 231-модцасининг 
иккинчи қисми).

Б о л а си  б ор  а ё л н и н г  х о ҳ и ш и г а  
кў р а , болани овқатлантириш  учун 
бериладиган танаффуслар дам олиш 

ва овқатланиш учун белгиланган танаффусга 
қўш иб берилиш и ёки умумлаш тирилиб, иш 
кунининг (иш сменасининг) бош ига ёки охи- 
рига кўнирилиб, иш куни (иш сменаси) шунга 
яраш а қисқа ртири л иш и  м ум кин (МК 236- 
м оддасининг учинчи қисми).

Таълим муассасаларида иш лас .л- 
қариш дан ажралмаган ҳолда ўқиёт-

14 Х о д и м н и н г и л ти м о си га  биноан
иш вақтидан таш қари иш учун бел- 

гиланган  иш  вақтидан таш қари  баж арил- 
ган иш соатларига тенг келадиган миқцорда 
отгул берилиш и ҳам мумкин (МК 157-мод- 
д а си н и н г иккинчи қисми).

20 12 ёш га тўлмаган и кки  ва ундан 
о р ти қ  боласи ёки 16 ёш га  тўлма- 

ган но гирон  боласи бор аёлларга  у л а р - 
н и н г  х о ҳ и ш и га  к ў р а , ҳар йили 14 кален- 
дарь кундан кам  бўлм аган м уддат билан 
иш ҳақи  сақланм аган ҳолда таътил бери- 
лади (МК 232-моддасининг иккинчи қисми).

26
ганларга  йиллик таътилларни иш бе- 

рувчи уларнинг хоҳиш ига  кўра имтиҳонлар 
ва лаборатория-имтиҳон сессиялари вақгига 
тўғрилаб бериши шарт (МКнинг250-моддаси).

М К 26 9 -м о д д а си н и н г биринчи қи с - 
I  мида санаб ўтилган меҳнат низола- 

ридан бош қа низолар ҳам х о д и м - 
нинг хохиш ига кўра бевосита туман (шахэр) 
судларида кўрилади (МК 269-моддасининг 
иккинчи қисми).

28
15 Д онорлик қилувчи х о д и м н и н г хо - 

ҳ и ш и га  кў р а  қон топш ирган  кун- 
нинг албатта зр та си га  дам олиш  

учун б ир  кун б ерил ад и , бу кун таъ тилга  
қўш иб берилади. Текш ирувдан ўтадиган ва 
қуйиш  учун қон топш ирад иган  куни иш дан 
озод зтилган давр учун, шунингдек дам олиш 
кунлари ход им нин г ўртача иш  ҳақи  сақла- 
нади (МК 167-моддасинингучинчи қисми).

л л  И нтизомий жазони қўллаган иш бе- 
I О  рувчи ўз таш аббуси  билан, х о д и м -

21 Ҳомиладорлик ва туғиш  таътили ту- 
гаганидан кейин аёлнинг хохишига 
кўра, унга боласи икки ёшга тўлгунга 

қадар болани парвариш лаш  учун таътил 
берилиб, бу даврда қонун ҳуж ж атларида

Х о д и м н и н г  и л ти м о с и га  кўр а
суд  м еҳнат ш а р тн о м а си н и  б е ко р  

қилиш асосининг таърифини унинг ўз  хоҳи- 
ш ига  биноан  ёки тараф ларнинг келишуви 
бўйича деб ўзгартирилганлиги тўғрисида ҳал 
қилув қарори чиқариш билан чекланиши мум- 
кин (МК 272-моддасининг иккинчи қисми).

*Меҳнат вазирлиги, ИТВ томонидан тасдиқланган, АВ томонидан 1998 йил 29 январ- 
да 402-сон билан рўйхатдан ўтказилган.

Кўрсатилган моддаларда (МКнинг 146-моддасидан ташқари) ходим хоҳиш билдири- 
ши учун ёзма шаклга риоя этиши ҳақида талаблар қўйилмаган, Бироқ шуни унутмаслик 
керакки, низо юзага келганда у хоҳиш билдирганини исботлаши зарур бўлиб қола- 
ди. Ходимнинг ёзма аризаси энг ишончли далилдир. Буйруқ чиқаргунига қадар уни 
олган иш берувчи ортиқча муаммолардан халос бўлади. Бунда аризада ўз илтимоси' 
ни аниқ кўрсатган ходим кейинчалик ўзи билдирган хоҳишларини рад эта олмайди,

Абдусалом РИСҚУЛЛАЕВ, 
Ўзбекистон касаба уюшмалари Федерацияси Кенгашининг

юридик бўлими мудири.

(олзарб масала УЛГУРЖ И  САВДО МУАММОЛАРИ
Корхонамиз (ХХГУГ бўйича агоди 71150 «Бошк^ улгуржи савлр») 

бир неча фаолийт тури: улгуржи савдр, ишлаб чик^риш ва умумий 
овқатланиш билан шуғўлланади. ̂ Ю й и л  якунлари бўйича всосий 
фаолияти улгуржи савдодир. 2065-сон Низом* 1-бандига кўра, 
улгуржи савдо корхоналари ягона солиқ тўлови бўйича ҳар бир 
ўткаэилган савдо операциясидан келиб тушадиган тушум сум- 
масининг 5%и микдорида бўнак тўловлари тўлайдилар.

Банк 2065-сон Низомнинг 12-бандига ҳавола қилиб, кор- 
хонанинг ҳисоб-китоб рақамига келиб тушган барча пул маб~ 
лағларидан, ҳэгго умуман солиқ солинмайдиган тушумлардан: 
двпонвнтга ўткаэилган иш ҳақи, устав фондига пул ҳиссала- 
ри, қайтариладиган моддий ёрдам, кдрзлар, двпозитлар бўйича 
ҳисоблаб ёзилган банк фоизлари, биз ушланган бўнак тўлов- 
ларини чегирмас/^н тўлиқҳажмда қайтаришимиз кврак бўлган 
хато қайд этилган пул маблағларидан ҳам улгуржи оавдо бўйича

ЯСТ тўлаш ҳисобига ДСИга 5 фоизлик бўнак тўловларини ўтка- 
зади.

2011 йилнинг биринчи чорагида корхона, улгуржи савдодан 
ташк^ри, ишлаб чик^риш фаолиятини амалга оширмсада ва умумий 
овқатланиш соҳасида хизматлар кўрсатмокда. Бвлгиланганидвк, 
фаолият турлари бўйича алоҳида-алоҳида ҳисоб юритяпмиз ва 
тегишли ставкалар бўйича ягона солиқ тўловини тўлаяпмиз: ул- 
гуржи савдо бўйича -  5%, ишлаб чиқариш фаолияти бўйича -  6% 
ва умумий овқатланиш соҳасидаги фаолият бўйича -  10%. ЯСТ 
турли фаолият хиллари бўйича турли ҳисобрақамларига тўлани- 
ши боис, ушлаб қолинадиган бўнак тўловлари суммаси ишлаб 
чикариш фаолиятидан ва умумий овқатланиш соҳасидаги фао- 
лиятдан солиқ тўлаш чоғида ҳисобга олинмайди. Натижада биз 
банк томонидан ҳисоб-китоб рақамига келиб тушадиган барча сум~ 
малард^н ушланган 5%ни хисобга олмаган ҳолда ЯСТни тўлиқ ҳажмде

*Улгуржи савдо корхоналари томонидан ягона солик тўповини бўнак тўловларини ҳисобга олган ҳолда тўлаш тартиби тўғрисида низом 
(МВ, ДСҚ ва МБ бошкврувининг АВ томонидан 2010 йил 14 январда 2065’СОн билан рўйхатдан ўтказилган карори билан тасдикпанган).

тўлашга мажбурмиз. Бунинг оқибатида бизда улгуржи савдо- 
дан ЯСТ бўйича катта микдорда ортик^а тўлов юзага квлиб, уни 
биз ишлаб чиқариш ва умумий овқатланиш бўйича ЯСТҳисо- 
бига қайд эта олмаяпмиэ.

Буни нормал ҳолат деб бўлмайди: корхона тартибли солиқ 
тўловчи сифатида солиқ мажбуриятларини бажаряпти, унинг 
айбисиз юзага келадиган ортик^а тўловни эса солиқ бўйича ҳисоб- 
ракдмлар турлича эканлиги сабабли ҳисобга олишдан бош торт- 
яптилар. Бизга тушунтиришларича, улгуржи савдога лицвнзиямиз 
бор экан, бу ҳол ўзгармас эмиш.

У ш бу в а з и я т га  э ъ т и б о р  қа р а т и б . К и ч и к  
бизнес ва хусусий тадбиркорлик йилида уни 
ҳал қилиш  лозим  деб ҳисоблайман.

Бухгалтер.
Тахририятга шунга ўхшаш бир нечта мурожаатлар келиб 

туш ди. Э кспертларим иэиииг ушбу масала бўйи 
фикрини гаэетанинг кейинги 
сонида ўк^йсиэ.
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ТОВАРЛАР ВА ХИЗМАТЛАР БИЗНЕС ПАНОРАМАСИ “Интеграл стар” ХК таклиф қилади
II

ЕҒОЧ-ТША МАТЕРШ
а ссо р ти м е н тд а ^Х иэм а тл ар ’лицензмялангам*

'Тулов - исталгам шакў^а
ЭНГ ЯХШИСИНИ ТОП!

«Н ор м а  м а сл а ҳа тч и м  N 12  (2 9 7 )  2 0 1 1  й и л  2 9  м а р т

Тел. 303-16-46, ф акс  274-66-77
г

« и М 1 К 8 - 8 Т А К »  м ч ж

А А
чуқурликлар учун ЭЦВ 4,6,8,10 туридат ВК туридаги, Вихрли
дренаж учун ГНОМ туридаги Ц М Ктуридаги  фекаль
К туридага, Консоль “Андижанец” насоси
“КАСКАД” ҚЎЗ Товар сертификатланган

Т Е Л .: 8 5 3 - 9 7 - 8 0 ,  1 8 8 - 9 8 - 3 8 ,  \Л / \Л Л Л /.^ А 8 0 8 .и 2
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Тошкентш., Қибрай(собиқМ.1алил)куч.,92.Тел.: 150-11-77(куптармо1фи),150-55-6б е-тзИ: 1а$11кеп1§ак.иг,ш.саЬ1е.иг
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Рўйхатлар

К о р хо н а  но м и

*Т о ш ке н т  ш аҳар  х ў ж а л и к  с у д и н и н г  2011 йил  23  м а р тд а ги  қа л  қи л ув  қа р о р л а р и га  а со са н
У чтепа  ту м а н и д а ги  ту га ти л а ё тга н  ко р хо н а л а р

РЎЙХАТИ

СТИР Р ўйхатга  о л и н га н  Ю р и д и к

с а н а си  ва р а қа м и  м а н зи л и
“ Р А О иО А С О И Е С Т Ю М '’ 301515686 23 .02 .2010 003583-01 Ж амш ид кўч., 37

“А в а и з  1 У и к з ” 205217253 09 .09.2004 000355-01 ч и л о н зо р  23- 24-68
М азкур  корхоналарнинг тўртбурчакли там ғаси  ва д ум ал оқ муҳрлари ҳақиқий  зм а с  деб  ҳисоблансин . Уш бу корхоналарнинг кр е д и то р л и к ва 

д е б ито р л ик қарзд орл иги  бўйича даъволар эълон чоп этилган  кундан бош лаб 2 ой муддат давом ида Учтепа тумани Ҳ оким ияти  б и н о си н и н г 3- 

қаватидаги  4 -хонада қабул қилинади. Тел. 2 7 4 -1 6 -3 7 .

Қ а р о р
р а қа м и

10 -1119 /2890
10 -1119 /2889

Т о ш ке н т  ш аҳар  х ў ж а л и к  с у д и н и н г  2011 йил  11 м а р тд а ги  ҳал  қи л ув  қа р о р л а р и га  асо сан
М и р о б о д  ту м а н и д а ги  ту га ти л а ё тга н  ко р хо н а л а р

РЎЙХАТИ

К о р хо н а  ном и СТИР Р ўйхатга  о л и н га н  қа р о р ХТУТ Қ а ро р
с а н а с и  ва р а қа м и (ОКРО) р а қа м и

"80М А 31” МЧЖ 201869289 27.10 .2005 000416-03 16267107 1 0 -1 1 0 8 /2 8 4 1 -т

"□  Ь п и з -Т Р А О Е " м ч ж 204956344 12.02.2007 000416-03 19395930 1 0 -1 1 0 8 /2 8 5 4 -т

“ СНАСНА Р Ш 8 ” МЧЖ 300832981 14.05.2008 000259-03 22415730 1 0 -1 1 0 8 /2 8 3 7 -т

“ М Е Х Р 0^-00Р 1" МЧЖ 205217036 08 .09 .2004 003238-03 19742951 1 0 -1 1 0 8 /2 8 4 2 -т

“ 1М СН0^ КОРЕА" МЧЖ 301243321 30.06 .2009 000513-03 22824664 1 0 -1 1 0 8 /2 8 3 8 -т

"Е КО -В Ю  А И Е 8 Т А Т 1 0 ^ -

и в о и р 18" м ч ж 206794016 21.09 .2006 3 0 0 /9 (2260 ) 21485355 1 0 -1 1 0 8 /2 8 4 5 -т

"К 8 Т  ООА В12^Е8" МЧЖ 301330696 29.09 .2009 004111-03 22919867 10-1108/2В 44-Т

" ^ N □ 6 0  0 С Е 8 Е Р У  8 " МЧЖ 206936519 26 .10 .2007 004111-03 22197826 1 0 -1 1 0 8 /2 8 5 0 -т

■‘Р1К К 0 К З А 1 Т " МЧЖ 300972341 29.10.2008 002838-03 22554466 1 0 -1 1 0 8 /2 8 4 9 -т

"Р 0^А Р М У -8Е П У 18" ХК 205660911 05.05 .2005 003498-03 20224032 1 0 -1 108 /2 848 -т

“ 8АМ01М1Х" ХК 204935727 15.03.2004 002538-03 19395573 1 0 -1 1 0 8 /2 8 4 6 -т

"81МТА Р Ш 8 ” МЧЖ 205311592 24.04 .2008 000703-03 19855342 1 0 -1 1 0 8 /2 8 5 1 -т

"ҒВ  САТ ҒАЯТ" МЧЖ 300559047 06 .09 .2007 000703-03 22103367 1 0 -1 1 0 8 /2 8 3 9 -т

“ТАВА ОЕУЕШ РМ ЕМ Т" МСН^ 300563502 24.06.2008 002753-03 22103396 1 0 -1 1 0 8 /3 0 0 2 -т

“ М ЕН ^О О П  ТВ А 0Е В 8" МСН^ 301149699 20 .04 .2009 002759-03 22715745 1 0 -1 1 0 8 /3 0 0 1 -т

"В 1 В 1 м и р -тА ^хо " м с н ^ 300516740 23.07 .2007 003814-03 22015806 10 -1 1 0 8 /3 0 0 0 -т

“ 8 А Т и ^Н А ^-Т Р А 0 Е

8ЕРУ18" МСН^ 300655173 24.06 .2008 002673-03 22200633 1 0 -1 1 0 8 /2 9 9 9 -т

“ 8 Н 0 ^ А  8АУОО" МСН^ 206850413 10.03.2008 003309-03 21648219 1 0 -1 1 0 8 /2 9 9 8 (2 1 )-т

"ВАХТ ТАМ1Р" МСН^ 300195343 31 .01 .2007 002396-03 21564574 1 0 -1 1 0 8 /2 9 9 4 (2 1 )-т

“А С Р 0-В А Н М А 1-

ТАУУО РЮ У" МСН^ 300541237 15.08.2007 002329-03 22016125 1 0 -1 1 0 8 /2 9 9 5 (2 1 )-т

“С н и ^  8АМ КОРЕА" МСН^ 206966670 11.12.2008 002720-03 22478297 1 0 -1 1 0 8 /2 9 9 6 (2 1 )-т

"О О ^С  ^ У -О Ю В А Г  МСН^ 301166164 30 .04 .2009 003322-03 22715892 1 0 -1 1 0 8 /2 9 9 7 (2 1 )-т

“ 1МТЕР^АТ10^А1

ТРА^Е1” МСН^ 300799270 16.04.2010 003834-03 22322201 1 0 -1 1 0 8 /3 0 0 4 (2 1 )-т

М азкур корхоналарнинг таъсис ҳужжатлари, давлат рўйхатидан ўтганлиги тўғрисидаги гувоҳномалари, думалоқ муҳр ва бурчак штамплари
шунингдек белгиланган  тартибда давлат архивига  топш ирилиш и  лозим  бўлган бош қа ҳуж ж атлари бекор  қилинади. Кредиторлар  2 ой муддат 

мобайнида Тош кент ш ., Нукус кўчаси, 18-уй, Миробод тумани Ҳ оким лиги  Корхоналарни тугатиш  доим ий  иш ловчи махсус ко м и сси я си га  м урож а-

зт  цилиш лари мумкин.

Тошкент шаҳар хўжапик су- 
дининг 2011 йил 1 мартдаги 
10-1117/2294-сонли ҳал қилув 
қарорига асосан Мирзо Улуғ- 
бек туман ДСИдан рўйхатдан 
ўтган “РЕТҒЮ1ЗЕРУЮЕ" МЧЖ 
(СТИР 202765330) банкрот деб 
топилган ва тугатишга оид иш 
юритиш очилган. Тугатиш бо- 
шқарувчиси этиб О.Умаров 
тайинланган. Тугатишга оид иш 
юритиш ва кредиторлар йи- 
ғилиши 2011 йил 30 март куни 
Тошкент ш,, Шахриобод кўча- 
си, 314-уй, Мирзо Улуғбек 
туман ДСИ биноси, 2-қават, 
209-хонада ўтказилади.

Тел. 262-17-82.

***

Тошкент шаҳар хўжалик су- 
дининг 2011 йил 11 мартда- 
ги 10-1110/3510-сонли ажри- 
мига асосан Яккасарой тума- 
нидаги “А^ТиВАи РНОЕКТ" 
МЧЖ (юридик манзили: У.Но- 
сир кўчаси, 68а-уй) бўйича 
банкротликнинг кузатув жара- 
ёни бошланган. Мазкур кор- 
хонанинг банкротлик иши 
бўйича суд мажлиси муҳока- 
маси 2011 йил 28 март соат 
10.40 да Тошкент ш., Чўпонота 
кўчаси, б-уй, Тошкент шақар 
хўжалик суди биносининг 1 - 
сонли суд залида кўриб чиқи- 
лиши тайинланган, Ушбу кор- 
хона кредиторларининг 1 -йи- 
ғилиши 2011 йил 31 март куни 
соат 10.00 да Яккасарой ту- 
ман ДСИ биносида қуйидаги 
манзил бўйича ўтказилади; 
Тошкент ш,, Фарҳод кўчаси, 
ба-уй, 3-қават, 310-хона.

Тел, 250-70-87. .



8 Аудит

«Амт-Аио1т» мчж
аудиторлик ташкилоти

ЯВ.ОЗ.гоОй ЛняАшгм 00в42-еон лтцлнятш
Ўл̂ АВмтнг 92.01.1005 ЛняАлгм Ў91-аон гушоҳно*1*сн
Аудиторлик текширувлари 

хамда МХХС ва БҲМС 
бўйича малакали 

хизматлар 
Бухгалтерия хисоботи 

ва баланс тузиш
САР ва С1РА сертиф икатларига  

эга  аудиторлар керак

Т е л . р 7 ) Ш 2 3 , М 7 Ц а ( с Р ) Ш М ;

т . «М А20ВАТ-Аи01Тн М Ч Ж
аудиторлик ташкилоти 

9зР ивтг 28.07.2008 Ш т  00067-сои рнцеюш

Барча хўжалик ю^нпувчи (убъектпарда
аудиторлик текширувлари

Ўзбекистон Респ^ликасининг солиқ 
ва молия конун ҳужжатларига мувофиқ 

барча консалтинг хизматларини кўрсатамиз
Манэил: Тошкант ш., Гашмр «ўч., 124.

Твл. (0371) 279.47-16. Факе (В371) 27»-44-01. У«лм: (ч̂ Мвв?) 402-03-00, 340-»в-в2, 
338-19-в7, (4̂ 90894) ввЗ-77-74.
Е-та11: М .пахога^-аи^Н О таЦ .ги I

В«ття»рл»ғш 1лом богяш гмафоилари: 
ну«ус (^8тц 357-4$ 29. Хорлм {*89$б2/ 524-51-55, 

Суржо$(Айрё (*Ў9Ш) 461-32-70, Сшярумд ^99вМ; 777-01-63, 
Кммгм 25$-57-97, Жюш (*99$72) 325-08-00

ам клг ^ХЕхашшлулЖйхклю -гтглгии

^  Э Ъ Л О Н Л А Р  Э Ъ Л О Н Л А Р  ^  Э Ъ Л О Н Л А Р

,  ̂ . ^  СО ТИЛАДИ ^ I
Барча хўжалик юритувчи субъектларии текшириш 

ҳуқуқига  лицензияси  бўлган аудиторлик ком па- 
нияси сотилади.

Тел.: 242 -40 -24 , (+ 99897 ) 769-97 -70 .

ХИ ЗМ А ТЛ А Р
\Л/1Пс1о\л/5, дастурлар, антивирус. Ж ойига чиқиш  

билан.Тел. 585-29-79 .

Антивирус ҳимояси. Ж ойига чиқиш  билан. 
Тел. 585 -29 -79 .

Ю Р И Д И К ХИ ЗМ АТЛ АР
«АОУОКАТ ЕИТЕ». Судларда вакиллик қилиш . 

Корхоналар, ааколатхоналарни рўйхатдан ўтка- 
зиш , қайта таш кил этиш , тугатиш  ва уларга ю ри- 
д и к  хи зм а т  кўр са ти ш *.

Тел.: 281 -52 -39 , 448 -74 -69 .

С ервис  м а р ка зи : ком пью терл ар , принтерлар , 
м ониторлар -  таъмирлаш , тўлдириш . Ж ойига чи- 
қиш  билан. Тел. 903-73-93 .

Металл конструкциядан буюмлар тайёрлайм из. 
Тўлов “  исталган шаклда. Тел. 100-10-81.

Корхоналарни рўйхатдан ўтказиш  ва тугатиш *. 
Тел.: 252 -52 -88 , 33 9 -3 8 -3 4 , 377-15-12 . Ком пью терга  тез ёрдам. Кафолат. 

Тел. 585-29-79 .
Кўчмас мулк бўйича ю рист маслаҳатлари. Ка- 

дастр*. Тел. 448 -74 -69 . В идео-, ф отосуратга олиш *. 
Тел. (+99897) 709 -20 -17 .

АУДИ ТО РЛ И К ХИ ЗМ АТЛ АРИ  г
Аудиторлик, бухгалтерия хизм атлари*. 
Тел.: 370 -63 -06 , 263 -77 -29 . '

Компьютерларни таъмирлаш, шахсий компьютер- 
ларга техник хизмат кўрсатиш . \Л/тс1о\л/5, дастурий 
таъм инот ва И нтернет ўрнатиш  ва созлаш . Ж ойи- 
га чиқиш  билан.

Тел.: (+ 99897) 4 5 0 -0 3 -2 4  Светлана.
(+ 99897 ) 158 -46 -10  Сергей.

А удиторлик хизматлари. Арзон*. 
Тел. 176-23-13.

«5НАЯ01У МА31АК» аудиторликташ килоти ауди- 
торлик текш ируви, проф ессионал хизм атларни 
таклиф этади. Банкрот корхоналарни тугатиш  жа- 
раёнида қатнаш ади*. Тел ./ф акс: 250 -37 -75 .

Уяли: 733 -17 -29 .

ХАБАР
Хусусий тадбиркор  Ш .А .А зим овга Ш айхонтоҳур 

ту м а н и  Д а в л а т  с о л и қ  и н с п е к ц и я с и  то м о н и д а н  
2007 йил 7 июнда берилган 8133-сонли «Даромадлар 
ва товар операцияларини ҳисобга олиш дафтари» 
йўқолганлиги  сабабли бекор қилинади.

*Хизматлвр ли ц ен зи яла н га н .

БАҲО ЛАШ  ХИ ЗМ АТЛАРИ
Асосий фондлар, кўчмас мулк, автотранспорт, 

ускуналарни қайта баҳолаш *.
Тел.: (+ 99898 ) 365 -33 -50 , 365 -68 -60 .

%

Т о ш ке н т  ви л ояти  х ў ж а л и к  с у д и н и н г  2011 йил  3  м а р тд а ги  ҳал қи л ув  қа р о р л а р и га  а со са н
Қ и б р а й  ту м а н и д а ги  ту га ти л а ё тга н  ко р хо н а л а р

РЎЙХАТИ
К о р хо н а  ном и СТИР Р ўйхатга  о л и и га н  қа р о р  

са н а си  ва р а қа м и
Қ а р о р  р а қа м и

“УАТАМ-ЗА1МАМ Р .^ .Г 203609830 10.06.2005 87 11 -1127 /3550

"ОЕХаОМ УА У03Н 1А Р " 205348539 12.01.2005 10 11-1127/3551

“ 5НАР1ҒХ0М -ЗНЕПХ0М " 300335484 09 .03 .2007 1590 11 -1127 /3552

"АСПО Р1УУ5 М А Х З и Ю Т ’* 300717142 12.02.2008 1847 1 1 -1 1 27 /3 55 4

“УАЗМ1МА ВЕКА ЗАУОО” 300950844 29.09 .2008 2036 11 -1127 /3555

“ 1^ТЕР ЕиТАЗТРО У" 205352510 17.01.2005 12 11 -1127 /3556
“ СН1М0Р В12МЕЗ ЗЕРУ13" 300828234 07 .05 .2008 1908 11 -1127 /3557
“М1РЗНАР0Ғ ОАУР ЗАУОО" 205650780 29 .04 .2005 67 11 -1127 /3558
“ХиЗМ О РА-О А^Р" ХК 205740621 06.07 .2005 98 11 -1 127 /3 559
"ОРАМО ЗТО ^Е  ТРАОЕ” 301336370 05 .10 .2009 2285 11 -1127 /3560
'‘А31К0-5ЕРУ18" МЧЖ 203609830 21.05.2001 495 11-1127/3561
“ТЕМиР1У1АР” СТШ 203297841 06 .06 .2000 536 11 -1127 /3562
“УЕЗТЮ О АМАОО’* МЧЖ 301397368 07 .07 .2004 1969 11 -1127 /3563
“ Н иҒАР-0А0Р1УА" ХК 205702399 03 .06 .2005 83 11 -1 127 /3 564

“вохоот-знох^Аном-химоуим” 300821806 30 .04 .2008 1903 11 -1127 /3565
"О ^а и у  НАМКОН 5ЕР715" 300421741 23 .04 .2007 1625 11 -1 127 /3 566

'7ЕВУМ 150 1 ^У Е З Г  ХК 301207626 02 .06 .2009 2184 11 -1127 /3567
**А212-АУА2-МА11К" ХК 300739130 28.02 .2008 1859 11 -1127 /3569

“ В10М АХЗи10Т5ЕРУ15" 206781776 21 .06 .2007 2254 11 -1127 /3570

“ 0 5 1 У 0 -В А Р 5 А К ” МЧЖ 301366746 06 .11 .2009 2328 11-1127/3571
М азкур корхоналарнинг таъсис ҳужжатлари, давлат рўйхатидан ўтганлиги  тўғрисид аги  гувоҳномалари

дум алок муҳр ва бурчак там ғалари, ш унингдек белгиланган тартибда давлат архивига топш ирилиш и лозим 
бўлган бош қа ҳужжатлари бекор қилинади. Кредиторлар 2 ой мобайнида Қибрай тумани ҳоким лиги  корхо- 
наларни тугатиш  доим ий  махсус ком иссиясига  мурожаат қилиш лари мумкин. Тел. 150-08-47.

Рўйхатлар

*Т о ш ке н т  ш а қа р  х ў ж а л и к  с у д и н и н г  қа р о р л а р и га  асо сан  

Ч и л о н зо р  ту м а н и д а ги  ту га ти л а ё тга н  ко р хо н а л а р

РЎЙХАТИ
К о р хо н а  ном и Қ а р о р  р а қа м и С анаси
"МОУЕ ию о ршз” мчж 1 0 -1 1 0 9 /2 4 4 4 -т 10.03.11

“К0ММиМА1 ЕШТ 8ЕРУ13" МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 4 4 5 -т 10.03.11

"МАР012-5АООАТ-5АУОО” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 4 4 6 -т 10.03.11

“ЕХСЕИЕМТ ЗТАР
ТРАОЕ ШХ” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 4 4 7 -т 10.03.11

“МЕУА20Р-5АМ5и^С” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 4 4 8 -т 10.03.11

ТЕРи2А МЕВЕ1” ХК 1 0 -1 1 0 9 /2 4 4 9 -т 10.03.11

“^ЕҒТ СА2 РЕА1 5ЕРУ15” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 4 5 0 -т 10.03.11

“ОТАВЕК ТРА^З” ХК 1 0 -1 1 0 9 /2 4 5 1 -т 10.03.11

"А11А РШ8" ХК 1 0 -1 1 0 9 /2 4 5 2 -т 10.03.11 

1 0 .0 3 .1 ^■‘А^ТО ОЕМ 8ЕРУ15” ШК 1 0 -1 1 0 9 /2 4 5 3 -т

“ҒК-0иМР1УА" мчж 1 0 -1 1 0 9 /2 4 5 4 -т 10.03.11

"ҒА211ЛТ 5ЕРУ15" ХК 1 0 -1 1 0 9 /2 4 5 5 -т 10.03.11

“Ғ0Т1МА ВЕ01М” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 4 5 6 -т 10.03.11

“иМЮРАУ Р1УУ5” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 4 5 7 -т 10.03.11

“А1 ^ЕТ ТОРО” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 4 5 8 -т 10.03.11

“САРАНТ-ЗТРОУ 1̂ ^Е5Т
010ВА1” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 4 5 9 -т 10.03.11

‘'5НАР0-ТиР0М-ЗЕРУ13” ХК 1 0 -1 1 0 9 /2 6 1 3 -т 14.03.11

'‘РАЗН-Уи1-ТЕК5Г МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 1 4 -т 14.03.11

■ММОЮО ҒИМ” мчж 1 0 -1 1 0 9 /2 6 1 5 -т 14.03.11

'*А1ҒА ТЕАМ ТРАОЕ” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 1 6 -т 14.03.11

'*А̂ 5НАР 0010” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 1 7 -т 14.03.11

''Р0иК5 ОАУТОМА" МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 1 8 -т 14.03.11

“1ВР0Н1М оилиту
5ЕРУ1СЕ” ХК 1 0 -1 1 0 9 /2 6 1 9 -т 14.03.11

'‘МЕРКУР1У 5ТА^0
иоЕР" мчж 1 0 -1 1 0 9 /2 6 2 1-т 14.03.1

“5иМ̂ АТ111А ОиР1и5Н
5АУОО” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 2 2 -т 14.03.11

'‘СНЕРМОВИ 5А0031” ШК 1 0 -1 1 0 9 /2 6 2 3 -т 14.03.11

“Т1МВАТ В12МЕ5” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 2 4 -т 14.03.11

“а0В1и 0м-РАУ^Аа-ЗАУ00" хк 1 0 -1 1 0 9 /2 6 2 5 -т 14.03.11

“РА^ТОЗ АОРО 1УиКЗ" хк 1 0 -1 1 0 9 /2 6 2 6 -т 14.03.11

“ТАМхо оиР1изн зауоо” мчж 1 0 -1 1 0 9 /2 6 2 7 -т 14.03.11

"1МРЕР1УА Р1_АТ1МиМ” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 2 8 -т 14.03.11

■‘ЗУРЕР К0^8А1Т 5ЕРУ15-
СН110^20Р Т” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 2 9 -т 14.03.11

“Р0К12А МУР 1МРЕК5
ЗАУОО” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 3 0 -т 14.03.11

“ КАРАУАМ РР1М ғио” мчж 1 0 -1 1 0 9 /2 6 3 1 -т 14.03.11

“УиКЗАК ^А101 ВАРАКА" МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 3 2 -т 14.03.11

'‘киррим-н1м” хк 1 0 -1 1 0 9 /2 6 3 3 -т 14.03.11

“ЗА^СНО РА^80” ХФ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 3 4 -т 14.03.11

“ 5 X 5 ” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 3 5 -т 14.03.11

“03Т1^3ТАР” ХК 1 0 -1 1 0 9 /2 6 3 6 -т 14.03.11

“КАРАУАм-ниаио” мчж 1 0 -1 1 0 9 /2 6 3 7 -т 14.03.11

“ РН0ЕМ1Х т 0 1 А  0ЕМЕРА1

ТРА01М 0” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 3 8 .Т 14.03.11

“ООМАООР ВиЗ^^ЕЗЗ” хк 1 0 -1 1 0 9 /2 6 3 9 -т 14.03.11

“Р1УЕР Е1ЕКТР0М1КЗ” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 4 0 -т 14.03.11
“ЮТЮОРи 1МУЕ8Т
В1Р1А8НМА8Г МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 4 1 -т 14.03.11
■‘ВАХР1М80 воми В12̂ ЕЗ” МЧЖ 1 0 -1 1 0 9 /2 6 4 2 -т 14.03.11
“ М ТРО  АУАМЗАРО” ХК 1 0 -1 1 0 9 /2 8 1 5 -т 14.03.11
Уш бу корхоналарнинг муҳр ва бурчак там ғалари  ўз кучини йўқот-

ган деб  топилсин . Ч илонзор тумани Ҳоким ияти корхоналарни тугатиш  

ко м и сси яси  эълони чоп этилган санадан эътиборан барча даъволар 

2 ой муддат ичида Тош кент ш., Б унёдкор ш оҳкўчаси, 50 -уй  манзили 

бўйича хдмда 276-75-23, 276-26-86 телефонлари оркдли қабул қилинади.

Ик.тиооАий~кукукий гаэвта

норш ш ш т
таЯК11Я'А!ЗУЯЕ!!!!Я

ХУКУК 
СОЛИКЛАР 
ВУХГАЛТЕРИЯ

ТАЪ С И С ЧИ  “ М о г т а  Н а т к о г »  М Ч Ж

Газста 2006 йил 26 дскабрда 
Ў^бскистон Матбуот на ахборот 

агснтлигида рўйхатга олинди. 
Рўйхат рақами 0074.

БОШ МУХАРРИР 
Ф Д Р К О Д  ҚУРБО НБО ЕВ

ТАҲРИРИЯТ МЛНЗИЛИ: 
Тошкснт ш., Миробод тумани, 

Таллимаржон кўч., 1/1 
Е-таЛ: 8а2С1а@погта.и2, 

п о гтар гс5 5 @ та1 1 .ги  
\у\у\у.погта.иг

Нашр учун масъул: 
Нодир Алимов

Муаллифлар фикри д(шм ҳам таҳририят нуқтаи мазарига мос кславсрмайди.
Таҳририят огоҳлантирадики, газетамизда мавжуд ахборотдан фойдаАанганлик, фошкианмаганлик ёки муеофиқ 

равишда фойда>шнмаганлик билан боғлиқ ҳар қандай ҳаракатлар ва/ёки оқибатдар унун таҳририят жавобгар эмас. 
Таҳририят муштарийлар билан ёзишиб туриш имкониятига ^га ^мас.

"Норма маслаҳатчи"да эьлон қилинган материалларни тўлиқ ёки қисман кўчириб босиш, злсктрон ва бошқа 
манба>шрда кўпайтириш, тарқатишга фақат ’*/^огта" МЧЖ билан тулилган шартнома асосида йўл қўйилади.

Газста тнҳририш томоиилаи тяйбрллтпл линиознгипляр брламили “ Т 0 Р К 1 ^Т ’* МЧЖ 
Аосмахокисида босилли (Тоткеит ш., Миробол тумами. Гнллимиржои 1/1).

И>1дскс -  186 Вук)ртмя971 Алали .^340. Вп)^оси кслишилшн пнрхла
Гаитй 2&П кшл 25 мврмдв г«вт /9..?0 дв тоятирмл<̂ в,

2010-5223
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